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TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị quyết quy định về phí đăng ký giao dịch bảo đảm 
trên địa bàn tỉnh Đồng Nai

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, thực hiện Luật phí và lệ phí số 97/2015/QH13 và Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phí và lệ phí, UBND tỉnh xin trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết quy định về phí đăng ký giao dịch bảo đảm trên địa bàn tỉnh Đồng Nai như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT QUY ĐỊNH VỀ PHÍ ĐĂNG KÝ GIAO DỊCH BẢO ĐẢM 
1. Cơ sở pháp lý

Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;  

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;

Căn cứ Luật phí và lệ phí ngày 25/11/2015;

Căn cứ Nghị định số 83/2010/NĐ-CP ngày 23/7/2010 của Chính phủ về đăng ký giao dịch bảo đảm; 

Căn cứ Nghị định số 55/2015/NĐ-CP ngày 09/6/205 của Chính phủ về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn;
Căn cứ Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phí và lệ phí; 

Căn cứ Thông tư số 202/2016/TT-BTC ngày 09/11/2016 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý, sử dụng phí trong lĩnh vực giao dịch bảo đảm;

Căn cứ Thông tư số 250/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

2. Sự cần thiết ban hành

Hiện nay, việc thu phí đăng ký giao dịch bảo đảm trên địa bàn tỉnh Đồng Nai được thực hiện theo Nghị quyết số 23/2011/NQ-HĐND ngày 08/12/2011 của HĐND tỉnh và Quyết định số 15/2012/QĐ-UBND ngày 02/01/2012 của UBND tỉnh. Nghị quyết và quyết định này được ban hành căn cứ theo Thông tư liên tịch số 69/2011/TTLT-BTC-BTP ngày 18/5/2011 của Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp về hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí đăng ký giao dịch bảo đảm, phí cung cấp thông tin về giao dịch bảo đảm và phí sử dụng dịch vụ khách hàng thường xuyên.

Ngày 25/11/2015, Quốc hội đã ban hành Luật phí và lệ phí số 97/2015/QH13 thay thế Pháp lệnh phí và lệ phí, có hiệu lực kể từ ngày 01/01/2017. Căn cứ khoản 4 Điều 154 Luật ban hanh văn bản bản quy phạm pháp luật thì hiện nay các văn bản quy phạm pháp luật quy định để hướng dẫn, thực hiện Pháp lệnh phí và lệ phí đã hết hiệu lực (trong đó có Thông tư liên tịch số 69/2011/TTLT-BTC-BTP).

Căn cứ Điều 4 Luật phí và lệ phí và tại số thứ tự 8 mục XII Danh mục phí, lệ phí (kèm theo Luật phí và lệ phí) thì lệ phí đăng ký giao dịch bảo đảm được đổi thành “phí đăng ký giao dịch bảo đảm”.

Theo đó, ngày 13/10/2016, Bộ Tư pháp đã có Công văn số 3585/BTP-ĐKGDBĐ về việc thực hiện quy định của Luật phí và lệ phí, nội dung công văn yêu cầu “Sở Tư pháp phối hợp với các Sở, ngành liên quan khẩn trương tham mưu UBND tỉnh việc quy định mức thu phí cung cấp thông tin, phí đăng ký giao dịch bảo đảm tại địa phương để trình HĐND tỉnh ban hành theo thẩm quyền; bảo đảm triển khai kịp thời Luật phí và lệ phí, tạo cơ sở pháp lý cho việc thu, nộp các loại phí giao dịch bảo đảm trên địa bàn tỉnh”.
Ngày 11/11/2016, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 250/2016/TT-BTC hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, trong đó quy định:

- Tại khoản 22 Điều 2 thì phí đăng ký giao dịch bảo đảm thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh; 

- Tại điểm c khoản 2 Điều 4: “Đối với các khoản phí, lệ phí vừa thuộc thẩm quyền quyết định của Bộ Tài chính vừa thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân cấp tỉnh như ....phí đăng ký giao dịch bảo đảm; lệ phí cấp giấy phép lao động cho người nước ngoài đi làm việc tại Việt Nam,... thì quy định mức thu phí, lệ phí cần đảm bảo tương quan với mức thu phí, lệ phí đối với hoạt động do cơ quan Trung ương thực hiện”; 

- Tại điểm r khoản 1 Điều 5: “Phí đăng ký giao dịch bảo đảm là khoản thu đối với người yêu cầu đăng ký giao dịch bảo đảm tại các cơ quan nhà nước có thẩm quyền nhằm bù đắp chi phí cho việc thực hiện công việc, dịch vụ đăng ký giao dịch bảo đảm và thu phí.

Tùy điều kiện cụ thể của từng địa phương mà quy định mức thu cho phù hợp, nhưng không cao hơn mức thu phí đăng ký giao dịch bảo đảm do cơ quan trung ương thực hiện”.

Ngày 09/11/2016, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 202/2016/TT-BTC quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý, sử dụng phí trong lĩnh vực giao dịch bảo đảm do các cơ quan Trung ương thực hiện.

Từ những văn bản pháp luật viện dẫn nêu trên và tình hình thực tiễn của địa phương, cần thiết phải ban hành Nghị quyết quy định về phí đăng ký giao dịch bảo đảm trên địa bàn tỉnh nhằm tạo ra khung pháp lý rõ ràng, tạo thuận lợi cho việc tổ chức triển khai thực hiện việc thu nộp và quản lý sử dụng phí được công khai, minh bạch, góp phần thúc đẩy cải cách thủ tục hành chính và tạo cơ chế chủ động cho các đơn vị quản lý thu nộp và sử dụng phí.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT QUY ĐỊNH VỀ PHÍ ĐĂNG KÝ GIAO DỊCH BẢO ĐẢM 
1. Mục đích

- Thiết lập cơ sở pháp lý đầy đủ, đồng bộ, đảm bảo thống nhất, phù hợp với quy định pháp luật về phí và lệ phí.

- Đảm bảo chính sách phí công khai, minh bạch, dễ thực hiện, tạo thuận lợi cho người nộp phí, góp phần thúc đẩy cải cách hành chính.

2. Quan điểm chỉ đạo
Việc thu phí đăng ký giao dịch bảo đảm nhằm cơ bản bù đắp chi phí thực hiện công tác đăng ký giao dịch bảo đảm. Do đó, mức thu, tỷ lệ trích nộp ngân sách nhà nước phải được xem xét, quy định dựa trên tình hình, điều kiện thực tế của tỉnh, phù hợp với quy định của Luật phí và lệ phí, Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phí và lệ phí và các văn bản pháp luật có liên quan.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT QUY ĐỊNH VỀ PHÍ ĐĂNG KÝ GIAO DỊCH BẢO ĐẢM 

1. Thực hiện Luật phí và lệ phí; Công văn số 3585/BTP-ĐKGDBĐ ngày 13/10/2016 của Bộ Tư pháp về việc thực hiện quy định của Luật phí và lệ phí, Sở Tư pháp đã dự thảo Nghị quyết quy định về phí đăng ký giao dịch bảo đảm trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
Ngày.......2017, Sở  Tư pháp có Công văn số    /STP-BTTP gửi  các Sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố góp ý dự thảo Nghị quyết. Toàn bộ nội dung Dự thảo Tờ trình, Dự thảo Nghị quyết được đăng tải trên Trang thông tin điện tử tỉnh (tại địa chỉ: https://www.dongnai.gov.vn) và trên Trang thông tin điện tử Sở Tư pháp (tại địa chỉ: http://stp.dongnai.gov.vn).

2. Kết quả lấy ý kiến góp ý dự thảo Nghị quyết

- Đối với cơ quan liên quan (Ban Kinh tế-Ngân sách, Ban Pháp chế HĐND tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Đồng Nai…):     cơ quan nhất trí với nội dung dự thảo. Bên cạnh đó, một số ý kiến chỉnh sửa câu từ và hình thức dự thảo…

- Đối với việc tổ chức lấy ý kiến người dân trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh:…

Trên cơ sở tổng hợp ý kiến của các cơ quan và người dân, UBND tỉnh đã chỉ đạo cơ quan chủ trì soạn thảo rà soát và hoàn chỉnh dự thảo Nghị quyết, Đề án.
3. Thực hiện thẩm định của Hội đồng tư vấn thẩm định 

......
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT QUY ĐỊNH VỀ PHÍ ĐĂNG KÝ GIAO DỊCH BẢO ĐẢM 

1. Bố cục

Dự thảo Nghị quyết gồm 03 Điều được bố cục như sau:

Điều 1. Quy định về phí đăng ký giao dịch bảo đảm trên địa bàn tỉnh Đồng Nai với các nội dung:

1. Đối tượng nộp phí.
2. Các trường hợp, đối tượng miễn thu phí đăng ký giao dịch bảo đảm.
3. Mức thu phí đăng ký giao dịch bảo đảm

4. Đơn vị, tổ chức thu phí

5. Tỷ lệ mức trích để lại 
6. Chế độ thu, nộp, quản lý, sử dụng và quyết toán phí đăng ký giao dịch đảm bảo

Điều 2. Tổ chức thực hiện

Điều 3. Hiệu lực thi hành
2. Nội dung cơ bản

a) Về tên gọi: Nghị quyết quy định về phí đăng ký giao dịch bảo đảm trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 
b) Đối tượng nộp phí: Tổ chức, hộ gia đình, cá nhân nộp hồ sơ để thực hiện thủ tục đăng ký giao dịch bảo đảm trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

c) Các trường hợp, đối tượng miễn thu phí đăng ký giao dịch bảo đảm

- Cá nhân, hộ gia đình khi đăng ký giao dịch bảo đảm vay vốn tại tổ chức tín dụng để sản xuất, kinh doanh phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn theo quy định tại Nghị định số 55/2015/NĐ-CP ngày 09/6/205 của Chính phủ.

- Yêu cầu sửa chữa sai sót về nội dung đăng ký giao dịch bảo đảm, hợp đồng cho thuê tài chính do lỗi của Đăng ký viên.

- Thông báo việc kê biên tài sản thi hành án, yêu cầu thay đổi nội dung đã thông báo việc kê biên tài sản thi hành án, xóa thông báo việc kê biên.

d) Về mức thu phí đăng ký giao dịch bảo đảm
	STT
	Nội dung thu
	Mức thu

	1
	Đăng ký thế chấp quyền sử dụng đất, thế chấp tài sản gắn liền với đất
	80.000

	2
	Đăng ký văn bản thông báo về việc xử lý tài sản thế chấp
	70.000

	3
	Đăng ký thay đổi nội dung thế chấp đã đăng ký
	60.000

	4
	Xóa đăng ký thế chấp
	20.000


đ) Đơn vị, tổ chức thu phí

Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh và Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa có trách nhiệm thu phí đăng ký giao dịch bảo đảm đối với trường hợp thuộc thẩm quyền đăng ký theo quy định hiện hành.

e) Tỷ lệ mức trích để lại: Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh và Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa được trích để lại 90% (chín mươi phần trăm) số phí thu được và nộp ngân sách nhà nước 10% (mười phần trăm).

g) Chế độ thu, nộp, quản lý, sử dụng và quyết toán phí đăng ký giao dịch bảo đảm: Việc thu, nộp, quản lý, sử dụng và quyết toán phí đăng ký giao dịch bảo đảm được thực hiện theo quy định tại Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23/8/2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phí và lệ phí, Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan.

Tổ chức thu phí đăng ký giao dịch bảo đảm phải thực hiện việc niêm yết tên phí, mức thu phí, chứng từ thu phí hoặc thông báo công khai văn bản quy định thu phí tại địa điểm thu phí ở vị trí thuận tiện để các đối tượng nộp phí dễ nhận biết theo quy định tại phần Đ, Mục IV Thông tư số 63/2002/TT-BTC ngày 24/7/2002 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các quy định pháp luật về phí và lệ phí.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Sau khi Nghị quyết quy định về phí đăng ký giao dịch bảo đảm trên địa bàn tỉnh Đồng Nai được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, UBND tỉnh sẽ tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Trong quá trình thực hiện, nếu mức tính phí và tỷ lệ mức trích để lại cho tổ chức thu phí không phù hợp hoặc có sự thay đổi về quy định pháp luật về phí đăng ký giao dịch bảo đảm thì UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, điều chỉnh cho phù hợp

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết quy định về phí đăng ký giao dịch bảo đảm trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, kính trình Hội đồng nhân tỉnh tỉnh xem xét, quyết định./.

(Xin gửi kèm theo: (1) Đề án kèm theo Tờ trình. (2) Dự thảo Nghị quyết).
	Nơi nhận:

- Như trên;

- TT. Tỉnh ủy;

- TT. HĐND tỉnh;

- CT. UBND tỉnh:

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;

- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh;

- Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- Sở Tư pháp;

- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- Sở Tài chính;

- Chánh, Phó Chánh Văn phòng;
- Lưu: VT, NC.
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