	UBND TỈNH ĐỒNG NAI

SỞ TƯ PHÁP

         Số:           /STP-HCTP

V/v tham gia đóng góp ý kiến đối với dự thảo Nghị quyết về lệ phí đăng ký hộ tịch
trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Đồng Nai, ngày            tháng         năm 2016


                   Kính gửi: 
                                   - Sở Tài chính;

                                   - UBND các huyện, thị xã Long Khánh 
                                      và thành phố Biên Hòa.
Thực hiện chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Công văn số 697/UBND-KT ngày 26/01/2016 về việc giao Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan khẩn trương giúp UBND tỉnh tham mưu HĐND tỉnh ban hành văn bản hướng dẫn về thu lệ phí hộ tịch có yếu tố nước ngoài theo yêu cầu của Bộ Tài chính; 

Sở Tư pháp đã tham mưu UBND tỉnh dự thảo: Tờ trình, Đề án, Nghị quyết trình HĐND tỉnh tại kỳ họp sắp tới, đề nghị các cơ quan truy cập nội dung dự thảo tại trang web của Sở Tư pháp theo địa chỉ: http://stp.dongnai.gov.vn – mục “Văn bản pháp quy” và tham gia đóng góp ý kiến. 
Bên cạnh đó, để có cơ sở trình HĐND tỉnh thông qua mức thu lệ phí đăng ký hộ tịch, Sở Tư pháp đề nghị Phòng Tư pháp các huyện, thị xã Long Khánh và thành phố Biên Hòa tổng hợp kết quả báo cáo thu chi tài chính trong việc sử dụng nguồn lệ phí hộ tịch được trích lại của UBND cấp xã trong thời gian 3 năm (từ năm 2013-2015) và gửi kèm về Sở Tư pháp cùng với văn bản đóng góp ý kiến.
Sở Tư pháp mong nhận được sự quan tâm phối hợp của quý cơ quan và sớm gửi ý kiến về Sở Tư pháp trước ngày 15/4/2016; đồng thời gửi vào hộp thư điện tử theo địa chỉ sau: phuocnth@dongnai.gov.vn.

Trân trọng./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- GĐ STP;
- Phòng XDKTVB (phối hợp);

- PTP các huyện, TXLK, TPBH;
- Lưu: VT, HCTP (Phuoc).
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC
Huỳnh Minh Thiện          
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