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	UBND TỈNH ĐỒNG NAI

SỞ TƯ PHÁP

––––––––

Số:      /KH-STP
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

––––––––––––––––––
Đồng Nai, ngày         tháng    năm 2016


KẾ HOẠCH 

Phát động phong trào thi đua đặc biệt thực hiện thắng lợi cuộc bầu cửa đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.
–––––––––––––––––
Hoà chung với khí thế thi đua của các cấp, các ngành trên địa bàn tỉnh, thực hiện Chỉ thị số 06/CT-UBND ngày 04/02/2016 của Chủ tịch UBND tỉnh Đồng Nai góp phần thực hiện thắng lợi chức cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; Công văn số 1855/UBND-NC ngày 16/03/2016 của UBND tỉnh về tổ chức đợt cao điểm tuyên truyền, phổ biến Luật Bầu cử Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân. Sở Tư pháp phát động đợt thi đua đặc biệt góp phần thực hiện thắng cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 với những nội dung cụ thể như sau:

I. Mục đích: 

- Tạo khí thế sôi nổi trong việc triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ ngay từ những tháng đầu năm, tạo đà cho các cơ đơn vị ra sức thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao trong năm 2016;

- Tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 02/KH-UBBC ngày 03 tháng 02 năm 2016 của Ủy ban Bầu cử tỉnh về việc tổ cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.
- Góp phần nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của toàn thể công chức, viên chức, người lao động của Sở Tư pháp trong triển khai thực hiện Kế hoạch của Uỷ ban nhân dân tỉnh phát động đợt thi đua đặc biệt về tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.
II. Chủ đề thi đua:

Công chức, viên chức, người lao động Ngành tư pháp thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao trong việc tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021”.

III. Các nội dung thi đua:

1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến kịp thời, sâu rộng trong các bộ, công chức, người lao động và các tầng lớp nhân dân ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; vị trí quan trọng của đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân trong bộ máy Nhà nước; nội dung cơ bản của Luật Tổ chức Quốc hội, Luật Tổ chức Chính quyền địa phương, Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân; văn bản chỉ đạo của các cấp, các ngành để hiểu rõ quyền và nghĩa vụ của mình, nắm vững những quy định về công tác bầu cử, nâng cao ý thức làm chủ và tự giác, tích cực, gương mẫu trong việc tham gia công tác bầu cử trên địa bàn tỉnh.

2. Nâng cao tin thần trách nhiệm, tập trung triển khai có hiệu quả các nội dung công tác; đẩy mạnh phong trào thi đua hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao, góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội của địa phương.
3. Có giải pháp tốt trong công tác để góp phần đảm bảo an toàn tuyệt đối về an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trước, trong và sau ngày bầu cử. Giải quyết kịp thời, đúng quy định của pháp luật các khiếu nại, tố cáo của công dân.
4. Một nội dung cụ thể:

- Sở Tư pháp phối hợp với Hội công chứng, Hội luật gia, Đoàn luật sư tỉnh tổ chức tọa đàm về bầu cử. Đồng thời phối hợp Đài phát thanh và truyền hình Đồng Nai truyền hình trực tiếp về bầu cử Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân, Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015.
- Phòng Phổ biến giáo dục pháp luật, biên soạn tài liệu, tờ gấp, đề cương ... những nội dung có liên quan đến bầu cử làm tài liệu tuyên truyền và hỗ trợ trực tiếp triển khai cho địa phương, đơn vị.

- Phòng Hành chính Tư pháp lập danh sách tổng hợp cử tri là việt kiều, người không có quốc tịch, người nhiều quốc tịch.
- Trung tâm Trợ giúp pháp lý nhà nước phối hợp các cơ quan tư pháp đẩy mạnh việc tuyên truyền về bầu cử nhất là ở vùng sâu, vùng xa, người khuyết tật, người đang bị tạm giam, tạm giữ...
- Các đơn vị trực thuộc Sở, các tổ chức hành nghề công chứng, chọn và treo băng rôn tuyên truyền về bầu cử (theo hướng dẫn số: 169-HD/BTGTW ngày 15 tháng 1 năm 2016 của Ban tuyên giáo trung ương, chọn một trong 12 khẩu hiệu kèm theo) tại đơn vị mình. Đồng thời đẩy mạnh công tác tuyên truyền về bầu cử đến các tổ chức và cá nhân khi đến đơn vị mình giao dịch và liên hệ công tác.

- Phòng Tư pháp các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền, hướng dẫn các câu lạc bộ pháp luật, các đơn vị tổ chức hội nghị, tọa đàm, hội thi… sôi nỗi, rộng khắp đến các tầng lớp với nhân dân.
IV. Công tác khen thưởng:

1. Tiêu chuẩn khen thưởng:

- Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao (đảm bảo kịp thời, các tiêu chí, chính xác, đầy đủ, đúng quy định), triển khai kịp thời, có hiệu quả các nội dung theo Kế hoạch đề ra;

- Có sáng kiến, sáng tạo trong thực hiện nhiệm vụ, xử lý công việc đạt hiệu quả cao nhất.

- Đảm bảo chế độ thông tin, báo cáo đầy đủ theo quy định.

2. Hình thức khen thưởng: 

Quá trình thực hiện các địa phương, đơn vị tổng hợp và đề nghị cấp có thẩm quyền khen thưởng cho tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong đợt thi đua đặc biệt, thực hiện thắng lợi cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 theo hướng dẫn số 202/ HD-BTĐKT ngày 08/03/2016 của Ban thi đua- Khen thưởng.

V. Tổ chức thực hiện:

Căn cứ kế hoạch này các Phòng chuyên môn và tương đương, các đơn vị trực thuộc căn cứ chức năng, nhiệm vụ và triển khai thực hiện đợt thi đua đặc biệt về bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 theo các nội dung trên. Đề xuất khen thưởng kịp thời tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong đợt thi đua.
Sở Tư pháp yêu cầu toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tích cực hưởng ứng phong trào thi đua do Sở Tư pháp phát động, không ngừng phấn đấu vươn lên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, thiết thực góp phần thực hiện thắng lợi cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021./.
	Nơi nhận:




- Bộ Tư pháp;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND;

- UBND, UBMTTQ tỉnh;

- VP HĐND, UBND;

- Trưởng, Phó KVTĐ các tỉnh MĐNB;

- Ban TĐKT - Sở Nội vụ;
- Các thành viên Khối thi đua 3;
- Giám đốc, các Phó giám đốc;

- Các Phòng chuyên môn và các đơn vị trực thuộc sở; 
- Phòng tư pháp các huyện, TX. LK, TP. BH;
- Trang thông tin điện tử;

- Lưu: VT, VP. 
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