	UBND TỈNH ĐỒNG NAI

SỞ TƯ PHÁP

        Số:            /STP-XLVPHC
V/v ý kiến đối với dự thảo

nghị quyết quy định nội dung chi, mức chi cho công tác quản lý nhà nước về thi hành pháp luật xử lý

vi phạm hành chính 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Đồng Nai, ngày          tháng   3   năm 2018


Kính gửi: 
- UBMTTQVN tỉnh Đồng Nai; Liên đoàn Lao động tỉnh Đồng Nai; Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh; Hội Liên Hiệp Phụ nữ tỉnh Đồng Nai, Hội Nông dân tỉnh Đồng Nai; Hội Cựu chiến binh tỉnh Đồng Nai;

- Ban Kinh tế, Ngân sách- HĐND tỉnh;

- Ban Pháp chế - HĐND tỉnh;

- Ban Văn hóa - Xã hội - HĐND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành thuộc tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã Long Khánh và thành phố Biên Hòa.
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Căn cứ Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 20/6/2012;

Căn cứ Thông tư số 19/2017/TT-BTC ngày 28/02/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước cho công tác quản lý nhà nước về thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính và các văn bản pháp luật khác có liên quan.

Thực hiện công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2018, Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh xây dựng dự thảo tờ trình, nghị quyết quy định nội dung chị, mức chi thực hiện công tác quản lý nhà nước về thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính trên địa bàn tỉnh Đồng Nai trình HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp thứ 6 khóa IX.

Để đảm bảo thực hiện đúng trình tự, thủ tục soạn thảo, ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Tư pháp đề nghị các cơ quan, quan tâm tham gia đóng góp ý kiến để dự thảo được hoàn thiện trước khi trình UBND tỉnh.  Riêng đối với UBND cấp huyện đề nghị thực hiện lấy ý kiến của UBND cấp xã đối với các nội dung dự thảo tờ trình, nghị quyết trên và tổng hợp, báo cáo Sở Tư pháp.

Nội dung dự thảo Nghị quyết được đăng tải tại Cổng thông tin điện tử của tỉnh theo địa chỉ https://www.dongnai.gov.vn mục “Lấy ý kiến nhân dân”; Trang Thông tin điện tử của Sở Tư pháp theo địa chỉ: http://stp.dongnai.gov.vn mục “văn bản chỉ đạo điều hành”, Sở Tư pháp đề nghị các cơ quan truy cập để tải văn bản và tham gia đóng góp ý kiến.
Văn bản góp ý của các đơn vị đề nghị gửi về Sở Tư pháp trước ngày 20/4/2018 hoặc có thể gửi bằng văn bản điện tử thông qua hộp thư: vbstuphap@dongnai.gov.vn. (đính kèm dự thảo tờ trình, nghị quyết).
Sở Tư pháp mong nhận được sự quan tâm, phối hợp của quý cơ quan, đơn vị.
Trân trọng./.  
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thường trực HĐND tỉnh (báo cáo);

- Chủ tịch UBND tỉnh (báo cáo);

- VP.UBND tỉnh (phối hợp);

- Giám đốc sở, các PGĐ sở;

- Trang TTĐT STP;
- Phòng Tư pháp các huyện, thị xã Long Khánh

Thành phố Biên Hòa;
- Lưu: VT, VP, XDKTVB.
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC

Võ Thị Xuân Đào


PAGE  
2

