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               Kết quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2013.




Triển khai thực hiện Luật phổ biến, giáo dục pháp luật ngày 20/6/2012; Nghị định số 28/2013/NĐ-CP ngày  04/4/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật phổ biến, giáo dục pháp luật; Quyết định số 409/QĐ-TTg ngày 09/4/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 04-KL/TW ngày 19/4/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa (XI); Văn bản số 6455/BTP-PBGDPL ngày 14/8/2012 của Bộ Tư pháp về việc triển khai thực hiện Quyết định số 409/QĐ-TTg ngày 09/4/2012 của Thủ tướng Chính phủ.
Thực hiện nhiệm vụ công tác trọng tâm năm 2013, Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật (Hội đồng PBGDPL) tỉnh Đồng Nai báo cáo, đánh giá kết quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2013 và phương hướng công tác năm 2014, như sau: 

A. HOẠT ĐỘNG CỦA HỘI ĐỒNG PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT CÁC CẤP, CÁC SỞ, BAN, NGÀNH CẤP TỈNH.

I. Kết quả thực hiện
1. Kiện toàn Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật các cấp

Thực hiện Luật phổ biến, giáo dục pháp luật ngày 20/6/2012; Quyết định số 409/QĐ-TTg ngày 09/4/2012 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 04- KL/TW ngày 19/4/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân từ năm 2012 đến năm 2016. Sở Tư pháp - cơ quan thường trực Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh Đồng Nai ban hành Quyết định số 824/QĐ-UBND ngày 20/3/2013 “Về việc đổi tên và bổ sung thành viên Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Đồng Nai”. Hội đồng PBGDPL tỉnh Đồng Nai gồm ba mươi bảy (37) thành viên, do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Chủ tịch Hội đồng.  

Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật các Sở, ban, ngành, huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa tham mưu UBND cùng cấp, Thủ trưởng cơ quan, đơn vị ban hành quyết định đổi tên, kiện toàn thành viên Hội đồng và đi vào hoạt động có hiệu quả. (Phòng Tư pháp các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa - cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật phối hợp với Phòng Nội vụ tham mưu Chủ tịch UBND cùng cấp ban hành Quyết định về đổi tên và kiện toàn Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; các Sở, ngành Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Liên đoàn Lao động tỉnh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Cảnh sát phòng cháy, chữa cháy đã ban hành Quyết định đổi tên và kiện toàn Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật).

* Riêng về cấp xã, Luật phổ biến, giáo dục pháp luật không quy định thành lập Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật. Tuy nhiên, do thực tế tình hình địa phương Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật xã, phường, thị trấn thời gian qua đã phát huy vai trò, hiệu quả hoạt động, nên tiếp tục duy trì và đổi tên, kiện toàn thành viên Hội đồng để phát huy hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật ở cơ sở.       
2. Công tác chỉ đạo, hướng dẫn

Triển khai thực hiện công tác phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật, ngay từ đầu năm Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 13/KH-HĐPH ngày 06/02/2013 về “Hoạt động của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2013”, Kế hoạch đã gửi thành viên Hôi đồng, các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa. Căn cứ nội dung Kế hoạch, các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa căn cứ chức năng, nhiệm vụ, tình hình thực tế chủ động xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật ở cơ quan, đơn vị, địa phương.  
Ngày 06/02/2013, UBND tỉnh Đồng Nai đã ban hành Kế hoạch số 1190/KH-UBND về thực hiện Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật từ năm 2013 đến năm 2016 nhằm tổ chức phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, công chức, viến chức và nhân dân trên địa bàn tỉnh. Cụ thể:
- Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người dân nông thôn và đồng bào dân tộc thiểu số giai đoạn 2013 - 2016” do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì.

-  Đề án “Củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển đất nước giai đoạn 2013 - 2016” do Sở Tư pháp chủ trì.

- Đề án “Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường giai đoạn 2013 – 2016” do Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì.

- Đề án 2 ban hành kèm theo Quyết định số 212/2004/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về “Xây dựng và đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động chấp hành pháp luật trong cộng đồng dân cư giai đoạn 2013 – 2016” do Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chủ trì.

- Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo giai đoạn 2013 – 2016” do Thanh tra tỉnh chủ trì.

- Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động, người sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp” do Sở Lao động, Thương binh và Xã hội chủ trì.

- Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho thanh thiếu niên” do Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh Đồng Nai chủ trì.
- UBND thành phố Biên Hòa, thị xã Long Khánh và các huyện đã xây dựng, ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn từ năm 2013 đến năm 2016 trên địa bàn.  

Để thống nhất việc tổ chức triển khai các Chương trình, Đề án về PBGDPL của Chính phủ, Bộ, ngành, địa phương. UBND tỉnh Đồng Nai đã ban hành Kế hoạch số 3114//KH-UBND ngày 07/5/2012 về triển khai thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật phòng, chống tham nhũng, Công ước Liên hiệp quốc về chống tham nhũng trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân từ năm 2012 đến năm 2016”; Kế hoạch thực hiện Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho thanh thiếu niên giai đoạn 2011 – 2015’’; Kế hoạch số 3910/KH-UBND ngày 10/6/2011 của UBND tỉnh Đồng Nai về “Thực hiện Chiến lược bình đẳng giới trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2011 – 2015’’; Kế hoạch 2156/KH-UBND ngày 21/3/2013 về "Phòng, chống đuối nước trẻ em tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2013 – 2015’’; Ban chỉ đạo phòng, chống AIDS, TP&TNXH tỉnh đã ban hành kế hoạch về tăng cường tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tội phạm; phòng, chống ma túy; phòng, chống tội phạm mua bán người.

Bên cạnh đó, một số Sở, ngành, địa phương chủ động ban hành kế hoạch chuyên đề, đề án PBGDPL riêng ở cơ quan, đơn vị nhằm tạo bước chuyển biến trong công tác PBGDPL thiết thực, phục vụ nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội. Cụ thể, như: Ban Quản lý các Khu công nghiệp tỉnh Đồng Nai, Quỹ đầu tư Phát triển tỉnh Đồng Nai đã xây dựng Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn từ năm 2013 đến năm 2016, tổ chức triển khai thực hiện ở cơ quan, đơn vị và trong công tác, chức năng quản lý ngành.

Việc ban hành các văn bản hướng dẫn, kế hoạch triển khai thực hiện trên đã tạo căn cứ quan trọng để Hội đồng PBGDPL các cấp, Sở, ban, ngành xây dựng kế hoạch và triển khai công tác PBGDPL năm 2013 và giai đoạn từ năm 2013 đến năm 2016 thống nhất, hiệu quả.  

3. Công tác củng cố, kiện toàn, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật
Triển khai thực hiện Điều 35 Luật phổ biến, giáo dục pháp luật, Sở Tư pháp - cơ quan thường trực Hội đồng PBGDPL đã ban hành văn bản hướng dẫn các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa rà soát, kiện toàn, ban hành Quyết định công nhận và cấp thẻ cho Báo cáo viên pháp luật. Đội ngũ Báo cáo viên pháp luật được củng cố, kiện toàn, toàn tỉnh hiện có 92 Báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, 346 Báo cáo viên pháp luật cấp huyện.
Sở Tư pháp đã ban hành văn bản chỉ đạo Phòng Tư pháp các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa phối hợp với UBND các xã, phường, thị trấn rà soát, chọn người có uy tín, kiến thức, am hiểu về pháp luật xem xét để công nhận là tuyên truyền viên pháp luật cơ sở xã, phường, thị trấn; tính đến ngày 30/9/2013, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã quyết định công nhận 1.628 Tuyên truyền viên pháp luật cấp xã. 
Triển khai thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế; cán bộ chế các Sở, ban, ngành được củng cố, kiện toàn, góp phần vào công tác phổ biến, giáo dục pháp luật ở cơ quan, đơn vị; đội ngũ giáo viên giảng dạy pháp luật, đạo đức, giáo dục công dân trong trường ở các cấp học Tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông tiếp tục được sắp xếp, kiện toàn, chuẩn hóa.

Để nâng cao năng lực hoạt động cho đội ngũ cán bộ làm công tác PBGDPL, Sở Tư pháp - cơ quan thường trực Hội đồng PBGDPL phối hợp với Công đoàn viên chức tỉnh Đồng Nai hàng quý đã tổ chức Hội nghị tập huấn các Luật, văn bản quy phạm pháp luật mới cho báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, cán bộ pháp chế các Sở, ban, ngành, lãnh đạo Phòng Tư pháp các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa và cán bộ công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn Viên chức tỉnh. Trong quý IV năm 2012 và quý  I, II, III năm 2013 đã tổ chức 04 hội nghị, tập huấn nội dung các văn bản pháp luật mới: Luật phổ biến, giáo dục pháp luật, Luật Xử lý vi phạm hành chính, Bộ luật Lao động năm 2012, Nghị định số 28/2013/NĐ-CP ngày 04/4/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật, Luật công đoàn, Luật hợp tác xã (sửa đổi) có 800 lượt người tham dự, cấp phát 800 cuốn tài liệu tập huấn cho đại biểu tham dự. 

Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, Hội đồng PBGDPL huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa đã tổ chức hội nghị tập huấn, triển khai nội dung các Luật, văn bản pháp luật mới cho cán bộ, công chức, viên chức, báo cáo viên pháp luật cấp huyện, tuyên truyền viên pháp luật cấp xã và nhân dân ở cơ quan, đơn vị, địa phương. 

4. Thực hiện các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật theo Kế hoạch

4.1. Nội dung phổ biến, giáo dục pháp luật

Hội đồng PBGDPL các cấp (tỉnh, huyện, xã), các Sở, ban, ngành, đoàn thể đã tập trung đẩy mạnh phổ biến các nội dung pháp luật theo đúng định hướng Kế hoạch hoạt động của Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2013 (Kế hoạch số 13/KH-HĐPH ngày 06/02/2013) và tuyên truyền tổ chức lấy ý kiến nhân dân về dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992. Tổ chức tập huấn, phổ biến, giới thiệu các Luật, văn bản quy phạm pháp luật mới và những văn bản pháp luật quan trọng, liên quan mật thiết đến chuyên môn nghiệp vụ và đời sống xã hội, như: pháp luật về khiếu nại, tố cáo; an ninh trật tự; phòng, chống tội phạm, ma túy, mua bán người; an toàn giao thông; an toàn thực phẩm; bảo vệ môi trường; phòng, chống tham nhũng. Đặc biệt, đã chỉ đạo mạnh mẽ việc tổ chức tập huấn, tuyên truyền, phổ biến các Luật mới được Quốc hội khóa XII, Quốc hội khóa XIII ban hành: Luật Xử lý vi phạm hành chính, Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật, Bộ luật Lao động (sửa đổi, bổ sung), Luật Phòng, chống tác hại thuốc lá, Luật Biển Việt Nam, Luật An toàn thực phẩm, Luật Dân quân tự vệ, Luật Bảo vệ môi trường, Luật Tố tụng hành chính, Luật Công chức, Luật Viên chức, Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, Luật Thuế sử dụng đất phi nông nghiệp, Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo và các văn bản pháp luật, chương trình, kế hoạch của Bộ, ngành Trung ương, UBND tỉnh có liên quan đến đời sống của nhân dân về đất đai, nhà ở, giải tỏa đền bù, bố trí tái định cư, công chứng, chứng thực, hộ khẩu, hộ tịch. 
Tổ chức quán triệt việc triển khai thực hiện các Chương trình, Đề án, cụ thể như: Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật phòng, chống tham nhũng, Công ước Liên hiệp quốc về chống tham nhũng trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân từ năm 2012 đến năm 2016”; Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho thanh thiếu niên giai đoạn 2011 – 2015’’; Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người dân nông thôn và đồng bào dân tộc thiểu số”; Đề án “Củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đáp ứng yêu cầu đổi mới, phát triển đất nước”; Đề án “Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường”; Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động trong  các loại hình doanh nghiệp”; Đề án “Xây dựng và đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động chấp hành pháp luật trong cộng đồng dân cư”; Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo ở xã, phường, thị trấn”; Đề án “Thực hiện Chiến lược bình đẳng giới trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2011 – 2015’’; tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa; phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy, phòng, chống tội phạm mua bán người. 
4.2. Kết quả thực hiện

Hội đồng PBGDPL các cấp, Sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa đã ban hành văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về việc đa dạng hóa các hình thức, mô hình, biện pháp phổ biến, giáo dục pháp luật. Theo số liệu báo cáo (tính đến ngày 30/9/2013) của thành viên Hội đồng, các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, Hội đồng PBGDPL huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa đã tổ chức tập huấn, tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, học sinh, sinh viên, công nhân lao động và nhân dân. Kết quả đã tổ chức 83.658 buổi, có 3.769.592 lượt người tham dự, cấp phát 2.647.480 tài liệu (tờ gấp, cuốn). Cụ thể:

4.2.1. Tuyên truyền tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992

Thực hiện các văn bản chỉ đạo việc tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992, Ban chỉ đạo tỉnh Đồng Nai tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 đã ban hành văn bản chỉ đạo, hướng dẫn các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa triển khai thực hiện.

Thực hiện chỉ đạo của Ban chỉ đạo tỉnh Đồng Nai tổ chức lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992, Sở Tư pháp - thường trực Tổ giúp việc đã biên soạn, in ấn phát hành 762.500 cuốn tài liệu 1.500.000 Phiếu xin ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992.
Theo số liệu báo cáo tính đến ngày 17/9/2013, kết quả các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa, xã, phường, thị trấn đã tổ chức được 4.236 hội nghị, có 769.482 lượt người tham dự. Kết quả  có 1.512.550 lượt ý kiến góp ý (trong đó 1.510.493 lượt ý kiến góp ý tán thành toàn bộ nội dung Dự thảo và 2.057 lượt ý kiến góp ý sửa đổi, bổ sung Dự thảo).

4.2.2. Tổ chức hội nghị tập huấn, triển khai nội dung các Luật mới có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2013, ngày 01/5/2013 và ngày 01/7/2013 (Luật Công đoàn; Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật; Luật Giám định tư pháp; Luật Tài nguyên nước; Luật Phòng, chống rửa tiền; Luật Biển Việt Nam; Bộ luật Lao động năm 2012; Luật Phòng, chống tác hại thuốc lá, Luật Xử lý vi phạm hành chính, Luật luật sư (sửa đổi), Luật Hợp tác xã (sửa đổi)) cho cán bộ, công chức, viên chức, báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, cấp huyện, tuyên truyền viên pháp luật cấp xã, cán bộ pháp chế Sở, ban, ngành, cán bộ công đoàn cơ sở, công nhân lao động và nhân dân. Kết quả đã tổ chức 324 hội nghị, có 58.762 lượt người tham dự. Cụ thể:

Sở Tư pháp phối hợp với Công đoàn viên chức tỉnh Đồng Nai tổ chức hội nghị trpng các quý IV/2012 và quý I, II, III/2013, tập huấn các Luật, văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành cho báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, lãnh đạo Phòng Tư pháp các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa, cán bộ pháp chế các Sở, ban, ngành, cán bộ Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn viên chức tỉnh về Luật Biển Việt Nam, Luật Công đoàn, Bộ luật Lao động năm 2012, Luật Xử lý vi phạm hành chính, Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật, Luật Hợp tác xã (sửa đổi), Luật luật sư (sửa đổi), Nghị định số 28/2013/NĐ-CP ngày 04/4/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật; Công an tỉnh Đồng Nai tổ chức hội nghị tập huấn Luật Giám định tư pháp, Luật Phòng, chống rửa tiền, Luật Biển Việt Nam, Luật Xử lý vi phạm hành chính cho cán bộ, chiến sĩ; Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các Sở, ngành cấp tỉnh tổ chức hội nghị tập huấn cho cán bộ quản lý, Ban giám hiệu, giáo viên giảng dạy đạo đức, giáo dục công dân và pháp luật các cấp học Mầm mon, Tiểu học, Trung học cơ sở, Trung học phổ thông, Trung cấp chuyên nghiệp và Dạy nghề về Luật Biển Việt Nam, Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật, Bộ luật Lao động năm 2012, Luật Viên chức, Luật Bảo hiểm xã hội; Ban Quản lý các Khu công nghiệp tỉnh Đồng Nai phối hợp với Sở Lao động, Thương binh và Xã hội tổ chức hội nghị tập huấn cho công chức, viên chức và đại diện doanh nghiệp; Hội đồng PBGDPL các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, Bảo hiểm xã hội tỉnh và các Sở, ngành liên quan tập huấn, triển khai nội dung các Luật mới cho cán bộ, công chức, viên chức, báo cáo viên và tuyên truyền viên pháp luật.

4.2.3. Công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước cho cán bộ, công chức, viên chức, công nhân lao động, học sinh, sinh viên và nhân dân luôn được các thành viên Hội đồng, Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa tổ chức triển khai. Sở Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy tổ chức các buổi nói chuyện chuyên đề, tuyên truyền trực tiếp về phòng cháy và chữa cháy tại các cơ sở doanh nghiệp, trường học, chợ, trung tâm thương mại; Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh phối hợp với các Sở, ngành, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa tổ chức hội nghị và chỉ đạo các cấp hội tổ chức phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tội phạm, ma túy, mua bán người, trật tự an toàn giao thông, bình đẳng giới cho cán bộ, hội viên và chị em phụ nữ trên phạm vi toàn tỉnh; Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và cấp huyện, cấp xã đã tổ chức tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành pháp luật thông qua các cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư“, “Toàn dân tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông“, Chương trình “4 giảm“ để tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia công tác phòng, chống tham nhũng, tội phạm, tệ nạn xã hội và các hành vi vi phạm pháp luật khác trong cộng đồng dân cư; Liên đoàn Lao động tỉnh phối hợp với các Sở, ngành tổ chức tuyên truyền pháp luật về lao động, bảo hiểm xã hội, trật tự an toàn giao thông, ma túy và tệ nạn xã hội cho công nhân lao động trong các loại hình doanh nghiệp, chỉ đạo Trung tâm tư vấn pháp luật trực thuộc thực hiện tư vấn trực tiếp, tư vấn qua điện thoại, tư vấn trên báo, đài và tư vấn lưu động cho công nhân tại khu nhà trọ về những khiếu nại, tranh chấp về quyền, lợi ích của người lao động.      
4.2.4. Tuyên truyền, phổ biến các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước cho lực lượng đoàn viên, thanh thiếu niên luôn được quan tâm, chú trọng triển khai thực hiện. Tỉnh Đoàn phối hợp với Trung tâm Khuyến nông tỉnh tổ chức tập huấn, hướng dẫn sử dụng giống mới, kỹ thuật chăn nuôi, phòng bệnh, chế độ sử dụng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật trong cán bộ, đoàn viên thanh niên khu vực nông thôn, tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tội phạm và phát động phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc cho các đối tượng thanh niên khu vực các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, thanh niên công nhân khu vực nhà trọ, trường học, phát động trong Đoàn viên thanh thiếu niên tham gia phòng ngừa, phát hiện và tố giác tội phạm, cảm hóa, giáo dục những người phạm tội tái hòa nhập vào cộng đồng và dân cư, thực hiện tốt phong trào "4 giảm” (giảm ma túy, giảm mại dâm, giảm tội phạm và giảm tai nạn giao thông), tuyên truyền, giáo dục cho đoàn viên, thanh thiếu niên các quy định pháp luật liên quan đến thanh niên; hội nhập quốc tế; phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; phòng, chống các tệ nạn xã hội; an toàn giao thông; vệ sinh an toàn thực phẩm.

4.2.5. Công tác tuyên truyền, phổ biến các pháp luật về quốc phòng - an ninh 
Công an tỉnh Đồng Nai, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh Đồng Nai đã tổ chức hội nghị tập huấn, phổ biến các chủ trương chính sách, Luật, văn bản quy phạm pháp luật mới cho cán bộ, chiến sỹ, như: Luật Biển Việt Nam, Luật Xử lý vi phạm hành chính, Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật.
- Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh đã phối hợp với các trường: Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp và Dạy nghề; trường Trung học phổ thông trên địa bàn thành phố Biên Hòa, huyện Long Thành, huyện Vĩnh Cửu tuyên truyền, phổ biến Luật Nghĩa vụ quân sự, Luật Dân quân tự vệ, Pháp lệnh dự bị động viên cho giáo viên, học sinh nhà trường.  

- Công an tỉnh đã phối hợp với Sở Tư pháp, Tỉnh đoàn, Ban Dân tộc tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam tỉnh, các trường Đại học Đồng Nai, Lạc Hồng, Công nghiệp (cơ sở II Đồng Nai) tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tội phạm, ma túy, mua bán người, trật tự an toàn giao thông cho cán bộ, công chức, viên chức, giáo viên, sinh viên và nhân dân.
* Đặc biệt, Công an tỉnh Đồng Nai đã kết hợp giữa công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật với công tác giáo dục chính trị tư tưởng thông qua việc triển khai cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh - CAND vì nước quên thân, vì dân phục vụ”, phong trào “Học tập, thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy CAND” giai đoạn (2008-2013) gắn với Nghị quyết số: 11-NQ/ĐUCA của Đảng ủy Công an tỉnh về “xây dựng phong cách người chiến sĩ Công an Đồng Nai - kỷ cương, văn hóa vì nhân dân phục vụ” từ năm 2011 đến 2015; Viện kiểm sát nhân dân hai cấp (cấp tỉnh, cấp huyện) đã phối hợp với Tòa án nhân dân đưa xét xử lưu động tại địa phương (xã, phường, thị trấn) góp phần tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho nhân dân thông qua phiên tòa xét xử lưu động.

4.2.6. Công tác tuyên truyền, phổ biến các quy định pháp luật về trật tự an toàn giao thông 

Ban An toàn giao thông tỉnh, các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa, xã, phường, thị trấn, các trường học (Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở, trung học phổ thông, trung cấp chuyên nghiệp và Dạy nghề) đã tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự an toàn giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa cho cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang, công nhân lao động, học sinh, sinh viên và nhân dân thường xuyên, liên tục. Sử dụng đa dạng các hình thức tuyên truyền: tuyên truyền miệng, tài liệu (cuốn hỏi-đáp, tờ gấp), pano, apphich, khẩu hiệu, qua các phương tiện thông tin đại chúng (báo, đài); tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự an toàn giao thông thực hiện cao điểm bảo đảm trật tự an toàn giao thông Lễ Noel, Tết Dương lịch 2013 và Tết Nguyên Đán Quý Tỵ năm 2013. Lễ 30/4 và 1/5, tháng cao điểm về trật tự an toàn giao thông năm 2013. 
Qua công tác tuyên truyền, phổ biến ý thức chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông được nâng lên, qua đó đã kéo giảm tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh cả về 3 tiêu chí: số vụ tai nạn, số người chết và bị thương.   


4.2.7. Tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và xây dựng nông thôn mới

Các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên hòa đã chỉ đạo, tổ chức tuyên truyền, phổ biến nội dung Kế hoạch số 97-KH/TU ngày 29/12/2008 của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về “Nông nghiệp, nông dân, nông thôn”; Quyết định số 2418/QĐ-UBND ngày 26/9/2011 của UBND tỉnh Đồng Nai về Chương trình mục tiêu xây dựng nông thôn mới trên địa bàn vùng nông thôn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2011 - 2015 và định hướng đến năm 2020 cho cán bộ, đảng viên, công chức và nhân dân, góp phần thực hiện, hoàn thành mục tiêu xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh. 

4.2.8. Tuyên truyền, phổ biến chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước cho đồng bào dân tộc thiểu số.

Công tác tuyên truyền, phổ biến các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước cho đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh luôn được sự quan tâm triển khai thực hiện của các Sở, ban, ngành và UBND cấp huyện, cấp xã. Cụ thể như: Ban Dân tộc tỉnh Đồng Nai chủ trì, phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Công an tỉnh, Sở Tư pháp, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức hội nghị tuyên truyền, phổ biến chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước cho dồng bào dân tộc thiểu số, pháp luật về an ninh trật tự, an toàn giao thông, khiếu nại, tố cáo, hôn nhân gia đình, phòng chống bạo lực gia đình, bảo vệ môi trường, phòng cháy và chữa cháy; thực hiện chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh về trang bị tủ sách pháp luật cho các ấp đặc biệt khó khăn các xã khu vực 3, Ban Dân tộc tỉnh đã xây dựng kế hoạch phối với Sở Tư pháp, UBND các huyện trang bị, khai thác và sử dụng tủ sách pháp luật phục vụ nhu cầu của nhân dân địa phương tìm hiểu, nghiên cứu về pháp luật, sản xuất. 
4.2.9. Công tác rà soát, biên soạn, in ấn phát hành tài liệu tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật

Trong năm 2013, cơ quan thường trực Hội đồng PBGDPL tỉnh, các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, Hội đồng PBGDPL huyện, thị xã, thành phố đã tổ chức biên soạn, in ấn phát hành tài liệu tuyên truyền, đa dạng về hình thức, nội dung với nhiều chuyên đề, chuyên mục dành cho các đối tượng tuyên truyền. Ngoài các tài liệu do Trung ương cung cấp, các Sở, ban, ngành, địa phương đã chủ động biên soạn, in ấn phát hành miễn phí nhiều tài liệu tuyên truyền, phổ biến pháp luật dưới nhiều hình thức như tờ gấp, sách hỏi đáp pháp luật, bản tin, băng đĩa, panô, apphich. Theo số liệu báo cáo tính đến ngày 30/9/2013, đã biên soạn, in ấn phát hành 956.450 tài liệu (cuốn hỏi-đáp, tờ gấp, bản tin).  

4.2.10. Tổ chức phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua mô hình “Câu lạc bộ” 
Hội đồng PBGDPL các cấp ở địa phương, các Sở, ban, ngành tiếp tục chỉ đạo việc duy trì tổ chức, nhân rộng mô hình câu lạc bộ pháp luật cũng như tổ chức phổ biến pháp luật thông qua sinh hoạt các loại hình “Câu lạc bộ”.
 Theo số liệu báo cáo, đến nay 171/171 xã, phường, thị trấn trên toàn tỉnh đã thành lập các loại hình “Câu lạc bộ”, cụ thể như sau:

- Mô hình “Câu lạc bộ pháp luật” (78 Câu lạc bộ, có 3.967hội viên )

- Mô hình “Câu lạc bộ trợ giúp pháp lý” (57 Câu lạc bộ, có 1.926 hội viên)

- Mô hình “Câu lạc bộ nông dân với pháp luật”(45 Câu lạc bộ, có 2.843 hộiviên)

- Mô hình “Câu lạc bộ phụ nữ với pháp luật” (44 Câu lạc bộ, có 1.752 hội viên)

- Mô hình “Nhóm nồng cốt” (601 nhóm, có 3.385 thành viên)

Nội dung sinh hoạt pháp luật khá thiết thực, hiệu quả. Hoạt động phổ biến pháp luật thông qua sinh hoạt “Câu lạc bộ” ở cơ sở có sức lan tỏa lớn, tăng cường tình đoàn kết, tương trợ, gắn bó với nhau trong cộng đồng, phát huy dân chủ, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở địa phương.

4.2.11. Về phổ biến, giáo dục pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng
Các chương trình, chuyên mục có nội dung tuyên truyền pháp luật trên Đài Phát thanh - Truyền hình Đồng Nai, Báo Đồng Nai, Báo Lao động Đồng Nai, Đài Truyền thanh cấp huyện, Truyền thanh cơ sở ngày càng đa dạng, phong phú, thời lượng, tin bài được tăng lên đáng kể. Hình thức tuyên truyền ngắn gọn, dễ hiểu, sinh động. Nội dung luôn bám sát thực tiễn, cũng như nhu cầu tìm hiểu pháp luật của nhân dân. Đồng thời, các bản tin, tạp chí của các Sở, ban, ngành, đoàn thể cũng thực hiện nhiều chương trình, chuyên mục về tuyên truyền, phổ biến pháp luật.
Các địa phương, đơn vị, cơ quan pháp thanh truyền hình, báo chí trong toàn tỉnh đã tiếp tục phổ biến rộng rãi và tuyên truyền có hiệu quả công tác tổ chức lấy ý kiến về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992 với hơn 5.000 giờ phát thanh trên hệ thống truyền thanh cơ sở, 500 đợt tuyên truyền lưu động, tổ chức treo 1.000 m băng rôn, 300 khẩu hiệu tuyên truyền việc lấy ý kiến nhân dân về Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992. 
4.2.12. Công tác xây dựng, quản lý, khai thác tủ sách pháp luật

Thực hiện Chị thị số 06/CT-UBND ngày 15/4/2010 của UBND tỉnh Đồng Nai về triển khai thực hiện Quyết định số 06/2010/QĐ-TTg ngày 25/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng và quản lý tủ sách pháp luật, Hội đồng PBGDPL các cấp, Sở, ban, ngành, trường học đã chỉ đạo xây dựng tủ sách pháp luật tại các cơ quan, đơn vị, địa phương theo quy định. Đến nay, 100% xã, phường, thị trấn đã có tủ sách pháp luật, nhiều địa phương đã phát triển mô hình tủ sách pháp luật đến tận ấp, khu phố góp phần tăng cường số lượng tủ, sách pháp luật tại địa bàn cơ sở, tạo điều kiện thuận lợi, giúp cho người dân dễ tiếp cận hơn với tài liệu pháp luật. Theo số liệu báo báo, tính đến nay đã thành lập ngày 1.084 tủ sách pháp luật, ngăn sách pháp luật, có 52.385 đầu sách tại xã, phường, thị trấn, cơ quan, trường học, ấp, khu phố.
Ban Dân tộc tỉnh đã phối hợp với UBND các huyện, xây dựng được 21 tủ sách với 75 đầu sách (sách pháp luật, nông nghiệp, trồng trọt, chăn nuôi) /tủ. Tủ sách pháp luật được đặt tại trụ sở Văn phòng ấp, phục vụ nhu cầu nghiên cứu, tìm hiểu kiến thức pháp luật, kỹ thuật sản xuất cho đồng bào góp phần chấp hành, thực hiện đúng quy định pháp luật, phát triển sản xuất nâng cao đời sống nhân dân.  

4.2.13. Phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua mô hình “Ngày pháp luật”
Thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật về Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Hội đồng PBGDPL tỉnh đã hướng dẫn các thành viên Hội đồng, các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa tổ chức thực hiện nhằm tôn vinh Hiến pháp, pháp luật, giáo dục ý thức thượng tôn pháp luật cho mọi người trong xã hội.
Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh Đồng Nai tại Chỉ thị số 26/CT-UBND ngày 24/12/2010 về tổ chức triển khai thực hiện “Ngày pháp luật“, các Sở, ban, ngành, UBND các cấp đã tổ chức triển khai. Đặc biệt, Sở Tư pháp, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh đã triển khai sinh hoạt “Ngày pháp luật’’ định kỳ ngày đầu của tháng cho tất cả cán bộ, chiến sỹ, công chức, viên chức ở cơ quan, đơn vị trực thuộc; Sở Giáo dục - Đào tạo thực hiện Chỉ thị của UBND tỉnh đã chỉ đạo Phòng Giáo dục Đào tạo cấp huyện, Hiệu trưởng các trường học tổ chức sinh hoạt các chủ trương chính sách, văn bản pháp luật cho giáo viên trong buổi họp Hội đồng sư phạm hàng tháng; Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã Long khánh, thành phố Biên Hòa và địa phương (xã, phường, thị trấn) tổ chức sinh hoạt “Ngày pháp luật“ theo định kỳ, với nhiều hình thức phong phú.
Qua triển khai mô hình “Ngày pháp luật“ bước đầu đã thu hút sự tham gia tìm hiểu pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức, cán bộ, chiến sỹ, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân.
4.2.14. Tổ chức phổ biến, giáo dục pháp luật các hình thức, mô hình khác
Lồng ghép công tác phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua hoạt động hòa giải ở cơ sở, trợ giúp pháp lý lưu động, tư vấn pháp luật, phiên tòa xét xử lưu động tại các địa phương được triển khai thường xuyên, thiết thực góp phần đưa pháp luật đến với người dân. Việc lồng ghép phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua các phong trào, các cuộc vận động, đặc biệt là cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” đã được các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể và các địa phương phối hợp tổ chức thực hiện tạo không khí thi đua sôi nổi, phát hiện, khen thưởng kịp thời các cá nhân, tập thể tiêu biểu của phong trào - là những nhân tố tích cực trong tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành pháp luật.  

Việc phối hợp triển khai thực hiện các Đề án phổ biến, giáo dục pháp luật. Các thành viên Hội đồng PBGDPL tỉnh, Sở, ban, ngành, Hội đồng PBGDPL huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa đã phối hợp chặt chẽ trong thực hiện các Đề án thuộc Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật của Chính phủ: Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật phòng, chống tham nhũng, Công ước Liên hiệp quốc về chống tham nhũng trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân từ năm 2012 đến năm 2016”; Đề án “Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho thanh thiếu niên giai đoạn 2011 - 2015’’ đã được triển khai với sự phối hợp chặt chẽ giữa Sở Tư pháp, Sở Nội vụ, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh Tỉnh Đồng Nai, Thanh tra tỉnh trong chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện Đề án.
II. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ

1. Thuận lợi

- Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật luôn được sự quan tâm chỉ đạo, lãnh đạo của cấp ủy Đảng, lãnh đạo các Sở, ban, ngành và UBND các cấp, với phương châm hướng mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về cơ sở. Trong năm 2013, công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đã được các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, Hội đồng PBGDPL các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hoà, UBND các xã, phường, thị trấn thường xuyên thực hiện, kịp thời tuyên truyền, phổ biến các chủ trương chính sách của Đảng, các Luật và văn bản quy phạm pháp luật mới được ban hành đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, học sinh, sinh viên, người lao động và nhân dân  trên địa bàn tỉnh bằng nhiều hình thức.

- Hội đồng PBGDPL các cấp từ tỉnh đến cơ sở, các Sở, ban, ngành tiếp tục khẳng định hiệu quả hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật của cơ quan, đơn vị, địa phương. Kịp thời hướng dẫn, chỉ đạo toàn diện, thống nhất công tác phổ biến, giáo dục pháp luật ở các ngành, các cấp. Nhờ có sự chỉ đạo hoạt động thống nhất của Hội đồng PBGDPL tỉnh đến địa phương, các Sở, ban, ngành bằng các Chương trình, Kế hoạch năm đã tạo một cơ chế vận hành thống nhất. Đã huy động sự tham gia đồng bộ của các Sở, ban, ngành và địa phương trong thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.

- Các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật dần đi vào nề nếp theo chương trình, kế hoạch cụ thể, được thực hiện thường xuyên, có trọng tâm, trọng điểm. Nội dung, hình thức và biện pháp phổ biến, giáo dục pháp luật được lựa chọn phù hợp với từng đối tượng và sát hợp với nhiệm vụ chính trị, kinh tế, xã hội cơ quan, đơn vị và địa phương, nhiều nội dung pháp luật đã đi vào cuộc sống, đến được các tầng lớp nhân dân.

- Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và việc thông tin báo cáo luôn được các thành viên Hội đồng như: Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Ban Dân tộc, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Liên đoàn Lao động tỉnh, Công an tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Tỉnh đoàn Hội đồng PBGDPL thành phố Biên Hòa, huyện Long Thành, huyện Thống Nhất, huyện Tân Phú, huyện Định Quán, huyện Xuân Lộc và các Sở, ban, ngành cấp tỉnh: Sở Ngoại vụ, Ban Quản lý các Khu công nghiệp, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Tổng công ty Công nghiệp thực phẩm Đồng Nai báo cáo, thực hiện đúng thời gian quy định.  

2. Hạn chế 

- Các thành viên Hội đồng, Sở, ban, ngành chưa kịp thời xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện các Chương trình, Đề án, Kế hoạch của Chính phủ, Bộ, ngành Trung ương và của Tỉnh cơ quan, đơn vị. Đây là một trong những hạn chế trong hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật. 

- Một số Sở, ngành do nhiều nguyên nhân khác nhau, trong đó có nguyên nhân thiếu quan tâm sâu sát nên chưa có biện pháp đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật chủ yếu tập trung vào việc tổ chức hội nghị giới thiệu văn bản pháp luật trong nội bộ cơ quan, đơn vị chưa chú trọng việc phổ biến rộng rãi trong nhân dân. 

- Hình thức tuyên truyền, phổ biến chưa được đa dạng, phạm vi đối tượng tuyên truyền còn hạn chế tập trung chủ yếu đến đối tượng là cán bộ đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên chưa tuyên truyền sâu rộng đến nhân dân đặc biệt nhân dân vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.

- Công tác phối hợp giữa các Sở, ngành trong tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách và pháp luật cho nhân dân đôi lúc chưa thường xuyên, sâu rộng, hiệu quả chất lượng chưa cao. 

- Một số thành viên Hội đồng, Sở, ban, ngành cấp tỉnh việc thực hiện chế độ thông tin, báo cáo về công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật còn hạn chế, chưa kịp thời, đúng thời gian quy định. 

B. PHƯƠNG HƯỚNG CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT NĂM 2014
- Triển khai thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật theo Kế hoạch của Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh về “Hoạt động của Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2014” và kế hoạch cụ thể của các Sở, ban, ngành, Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa  thành viên Hội đồng và Sở, ban, ngành cấp tỉnh sâu rộng đến cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân, đặc biệt đến nhân dân vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.

- Tổ chức hội nghị tập huấn, triển khai các Luật, văn bản pháp luật mới ban hành đến đội ngũ báo cáo viên pháp luật, cán bộ pháp chế các sở, ban, ngành, lãnh đạo các cơ quan, đơn vị và tuyên truyền, phổ biến đến cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân.   


- Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch số 3114/KH-UBND ngày 07/5/2012 của UBND tỉnh Đồng Nai về triển khai thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật phòng, chống tham nhũng, Công ước Liên hiệp quốc về chống tham nhũng trong cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân từ năm 2012 đến năm 2016”; Kế hoạch số 4939/KH-UBND ngày 21/7/2011 của UBND tỉnh Đồng Nai về thực hiện Đề án tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho thanh thiếu niên giai đoạn 2011 - 2015; Kế hoạch số 2908/KH-UBND ngày 08/11/2011 về “Phê duyệt Kế hoạch thực hiện Chiến lược phòng, chống và kiểm soát ma túy trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030”; Chỉ thị số 12/CT-UBND ngày 05/4/2013 của UBND tỉnh Đồng Nai “Tổ chức thực hiện Nghị quyết số 30/NQ-CP ngày 01/3/2013 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Chỉ thị số 18-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng’’; Kế hoạch số 3910/KH-UBND ngày 10/6/2011 của UBND tỉnh Đồng Nai về “Thực hiện Chiến lược bình đẳng giới trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2011 – 2015’’.

- Triển khai thực hiện Kế hoạch số 1190/KH-UBND ngày 06/02/2013 của UBND tỉnh về “Thực hiện Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn từ năm 2013 đến năm 2016”, chỉ đạo các Sở, ngành chủ trì , phối hợp với các Sở, ngành liên quan tổ chức tuyên truyền, phổ biến rộng rãi đến cán bộ đảng viên, công chức, viên chức và nhân dân.  
- Biên soạn, phát hành tài liệu tuyên truyền, phổ biến pháp luật cấp phát đến đối tượng tuyên truyền; tăng cường tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng; kết hợp phổ biến, giáo dục pháp luật với trợ giúp pháp lý, tư vấn pháp luật, hòa giải ở cơ sở.
- Tiếp tục duy trì tổ chức, nhân rộng mô hình câu lạc bộ pháp luật, cũng như tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật thông qua sinh hoạt các loại hình “Câu lạc bộ”.
- Đa dạng hóa hình thức, ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác  tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật.

Trên đây là kết quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2013 và phương hướng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2014. Hội đồng PBGDPL tỉnh Đồng Nai kính báo cáo Bộ Tư pháp, Thường trực Tỉnh ủy, Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh xem xét./.  
Nơi nhận:                                                                    
TM. HỘI ĐỒNG

- Bộ Tư pháp                                                                                                        CHỦ TỊCH 

- Cơ quan đại diện của Bộ Tư pháp tại TP. Hồ Chí Minh                 

- Thường trực Tỉnh ủy                                                       (báo cáo);                           
- Thường trực HĐND tỉnh                                                                           


- UBND tỉnh

- Chủ tịch HĐPHCTPBGDPL tỉnh

- Các thành viên Hội đồng PHCTPBGDPL tỉnh;                                                                              

- Các Sở, ngành;

- Hội đồng PHCTPBGDPL các huyện, thị xã Long Khánh, 
  thành phố Biên Hòa;                                                                 

- Lưu.                                                                                           PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH                                                                                                                

                                                                                              Nguyễn Thành Trí                                      
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