9

	UBND TỈNH ĐỒNG NAI

SỞ TƯ PHÁP


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc




TỔNG HỢP KIẾN NGHỊ VÀ TRẢ LỜI

CÁC KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC TRONG 

VIỆC THỰC HIỆN CÔNG TÁC TƯ PHÁP 

(Phục vụ Hội nghị tổng kết công tác tư pháp năm 2021 

và phương hướng nhiệm vụ năm 2022)


Thực hiện Công văn số 14003/UBND-THNC ngày 12/11/2021 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc tổng kết công tác tư pháp năm 2021, triển khai công tác tư pháp năm 2022 và trên cơ sở tổng hợp báo cáo khó khăn, vướng mắc của Phòng Tư pháp các huyện, thành phố Long Khánh và Biên Hòa, Sở Tư pháp trả lời những kiến nghị như sau:

I. VỀ LĨNH VỰC HỘ TỊCH, NUÔI CON NUÔI

1. Vấn đề về phần mềm hộ tịch

Câu hỏi:
- Việc cấp số định danh cá nhân cho công dân sau khi dữ liệu đăng ký khai sinh đã hoàn thành thường rất lâu gây ảnh hưởng đến việc đăng ký khai sinh trên địa bàn huyện và gây áp lực cho công chức làm công tác đăng ký khai sinh.

- Việc nhập dữ liệu cho người có ngày đăng ký khai sinh trước 01/7/2021 thường xảy ra lỗi mặc dù UBND cấp xã đã thực hiện các bước theo hướng dẫn xử lý lỗi (Hệ thống báo lỗi "Trạng thái lỗi sinh số định danh cá nhân: Ngày đăng ký khai sinh của công dân có mã...không được tính trước ngày 01/7/2021").

- Số điện thoại của Bộ phận hỗ trợ phần mềm hộ tịch của Bộ Tư pháp (Cục Công nghệ thông tin): 1900-8888-24 (nhánh 1) thường xuyên không thể liên hệ được với tổng đài viên, trong khi người liên hệ phải tốn cước điện thoại. 

- Khi thực hiện đăng ký khai sinh cho trẻ em, việc cấp số định danh cá nhân khá chậm, dẫn đến khó khăn trong việc trả kết quả cho người dân. 

(UBND huyện Định Quán)

Trả lời:

Từ ngày 01/7/2021, Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư đã được Bộ Công an chính thức đưa vào vận hành nên việc kết nối với Hệ thống thông tin đăng ký quản lý hộ tịch để cấp số định danh cá nhân đã được thực hiện theo mô hình mới, thông qua Trục NGSP của Bộ Thông tin và Truyền thông. Qua theo dõi và phản ánh từ các địa phương; để việc nhập dữ liệu đăng ký khai sinh vào Phần mềm đăng ký khai sinh điện tử và tiếp nhận số định danh cá nhân từ Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư được thuận lợi, hạn chế các vướng mắc phát sinh; Bộ Tư pháp và Sở Tư pháp đã có văn bản để triển khai đến các địa phương biết, thực hiện
. 
Đối với việc hỗ trợ phần mềm hộ tịch, địa phương có thể liên hệ đến số điện thoại của đ/c Nguyễn Minh Dũng – Cục Công nghệ thông tin – Bộ Tư pháp theo số điện thoại: 024.627.39716 hoặc 0914.646.840 để được hỗ trợ.

Câu hỏi

 Hiện nay, theo Thông tư số 04/2020/TT-BTP thì thủ tục cấp giấy xác nhận tình trạng hôn nhân có một số thay đổi, tuy nhiên, trên phần mềm hộ tịch vẫn chưa có sự cập nhật.

(UBND huyện Thống Nhất)

Trả lời:

Nội dung này, Sở Tư pháp ghi nhận, tổng hợp và tiếp tục có Văn bản báo cáo, xin ý kiến hướng dẫn của Bộ Tư pháp, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Cục Công nghệ thông tin – Bộ Tư pháp. Khi nhận được văn bản phúc đáp, Sở Tư pháp sẽ trao đổi, thông tin đến đơn vị biết, thực hiện.

2. Lĩnh vực nuôi con nuôi

       Câu hỏi: Theo quy định của Luật Hộ tịch (Luật Nuôi con nuôi) thì việc nhận nuôi con nuôi phải được sự đồng ý của cha, mẹ đẻ hoặc của người giám hộ của trẻ em được nhận làm con nuôi. Nhưng thực tế lại phát sinh trường hợp cho nhận con nuôi rất tùy tiện như sau khi sinh con, cha mẹ đẻ cho con làm con nuôi có thể là trao tay, giấy viết tay, giấy chứng sinh... mà không để lại địa chỉ, thậm chí có để lại địa chỉ nhưng lại không đúng với thực tế. Khi tiến hành thủ tục đăng ký nuôi con nuôi, địa phương không thể liên hệ được với cha mẹ ruột của trẻ; hoặc có liên lạc được với cha, mẹ trẻ nhưng cha, mẹ trẻ lại không phối hợp có mặt để lấy ý kiến đồng ý theo quy định của pháp luật.
(UBND huyện Định Quán)

Trả lời:

Đây là khó khăn, vướng mắc chung của các địa phương đã được nhận diện tại Báo cáo tổng kết thi hành Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33 về bảo vệ trẻ em và hợp tác trong lĩnh vực nuôi con nuôi quốc tế trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
 và các Hội nghị, Hội thảo do Cục Công tác Phía nam, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực – Bộ Tư pháp tổ chức.

Theo đó, đề nghị các địa phương cần tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật bằng nhiều hình thức để nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành, thực hiện quy định của pháp luật về nuôi con nuôi. Đồng thời, tăng cường hơn nữa sự phối hợp giữa các cơ quan có liên quan trong công tác nuôi con nuôi theo quy định của pháp luật.

3. Về thành phần hồ sơ đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài

Câu hỏi: Việc tiếp nhận và thực hiện đăng ký, quản lý hộ tịch có yếu tố nước ngoài mặc dù đã được sự hỗ trợ, hướng dẫn nhiệt tình, chu đáo của Sở Tư pháp; Tuy nhiên, do đây là nhiệm vụ mới nên công chức làm công tác trên vẫn còn thiếu kinh nghiệm, lúng túng trong việc tiếp nhận và giải quyết hồ sơ, đặc biệt là hồ sơ kết hôn của một số nước như: Nigeria, Ấn Độ, NePal, Bồ Đào Nha, Ý…. Vì vậy, kiến nghị Sở Tư pháp và Bộ Tư pháp cập nhật thêm việc cấp giấy xác nhận tình trạng hôn nhân hoặc giấy xác nhận đủ điều kiện kết hôn của các nước hoặc thiết lập kênh trao đổi, chia sẻ thông tin với các cơ quan tư pháp địa phương để tạo thuận lợi cho công chức trong việc tiếp nhận và giải quyết hồ sơ cho công dân theo quy định.

(UBND huyện Thống Nhất)

Trả lời:

Mỗi quốc gia có quy định khác nhau về giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân cho công dân (biểu mẫu, cơ quan cấp...) theo quy định pháp luật của quốc gia đó. Để có thông tin cung cấp cho các cơ quan đăng ký hộ tịch trong nước, bảo đảm tiếp nhận và giải quyết việc đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài thống nhất, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực - Bộ Tư pháp đã có văn bản trao đổi, đề nghị Đại sứ quán của một số quốc gia tại Việt Nam có nhiều công dân của quốc gia đó kết hôn với công dân Việt Nam cung cấp thông tin về giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân. Tuy nhiên, mới chỉ có một số Đại sứ quán có thông tin, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực chỉ có thể tổng hợp, thông báo cho các Sở Tư pháp trên cơ sở các thông tin này. Trên cơ sở đó, Sở Tư pháp tiếp tục thông báo cho các  Phòng Tư pháp các huyện, thành phố biết, thực hiện.

Đối với các quốc gia khác chưa có thông tin nên không có trong các danh mục đã cung cấp, đề nghị các địa phương thực hiện theo nguyên tắc chung quy định tại điểm b, khoản 1 Điều 30 Nghị định số 123/2015/NĐ-CP ngày 15/11/2015 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật hộ tịch
. 

4. Vấn đề phối hợp với cơ quan công an trong xác minh nhân thân

 Câu hỏi: Xuất hiện khó khăn trong việc thu thập thông tin tại cơ quan công an để phục vụ cho việc đăng ký và quản lý hộ tịch, nhất là trong việc xác minh nhân thân để thực hiện đăng ký khai sinh, tra cứu các thông tin nơi sinh, quê quán đủ 03 cấp khi thực hiện đăng ký khai sinh và cấp Căn cước công dân, dẫn đến một số TTHC lĩnh vực hộ tich chậm so với thời gian quy định.

(UBND huyện Tân Phú)

Trả lời:

Đối với các yêu cầu về bổ sung, thay đổi một số nội dung thông tin trong Giấy khai sinh: Theo quy định tại khoản 2 Điều 75 Luật Hộ tịch, Điều 18 Thông tư số 04/2020/TT-BTP ngày 28/5/2020, giấy tờ hộ tịch đã cấp cho cá nhân theo quy định của pháp luật về hộ tịch trước ngày Luật Hộ tịch có hiệu lực thi hành vẫn có giá trị sử dụng, mà không phải bổ sung thông tin hộ tịch còn thiếu so với biểu mẫu hộ tịch hiện hành. 

Vấn đề này, Sở Tư pháp cũng đã có Công văn số 1285/STP-VP ngày 12/5/2021 về việc đăng ký lại khai sinh, bổ sung hộ tịch, cải chính hộ tịch làm căn cước công dân (CCCD) gửi Phòng Cảnh sát Quản lý hành chính về trật tự xã hội – Công an tỉnh Đồng Nai (đồng gửi Phòng Tư pháp cấp huyện) về nội dung phản ánh nêu trên để phối hợp thực hiện. Tuy nhiên, tùy từng trường hợp, thực hiện bổ sung đầy đủ thông tin 3 cấp tại mục “quê quán” (theo yêu cầu chính đáng của người dân) vào giấy khai sinh thì cơ quan đăng ký hộ tịch cho người dân cam đoan và chịu trách nhiệm về việc cam đoan của mình nếu việc tra cứu thông tin hay xác minh tại cơ quan công an chưa đảm bảo.

Đối với vấn đề xác minh nhân thân: việc xác minh nhân thân là một trong những yêu cầu cần phải có trong công tác đăng ký hộ tịch, nhất là việc đăng ký lại khai sinh hoặc thủ tục cải chính, thay đổi hộ tịch. Vì vậy, để đảm bảo việc đăng ký hộ tịch đúng quy định pháp luật nhưng vẫn đảm bảo thời gian giải quyết thủ tục hành chính cho người dân, cơ quan đăng ký hộ tịch cần chủ động liên hệ trực tiếp hoặc có văn bản nhắc để cơ quan công an phối hợp thực hiện. Tránh trường hợp để hồ sơ chậm trễ, gây phiền hà cho người dân.

II. LĨNH VỰC THEO DÕI THI HÀNH PHÁP LUẬT

1. Về nguồn lực đảm bảo cho công tác TDTHPL, XLVPHC

Câu hỏi: Tình hình thực thi pháp luật của các cơ quan, đơn vị, các xã, thị trấn bước đầu được đảm bảo nhưng kết quả đạt được chưa đáp ứng yêu cầu đặt ra do nguồn nhân lực, phương tiện, kinh phí thực hiện công tác này còn quá mỏng; đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tham mưu theo dõi thi hành pháp luật, xử phạt vi phạm hành chính lĩnh vực trọng tâm còn thiếu về số lượng và hạn chế về năng lực, trình độ và kinh nghiệm, hầu hết chưa được bồi dưỡng, đào tạo chuyên sâu, chưa có kinh nghiệm thực tiễn nên hiệu quả công việc chưa cao, chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ.

(UBND huyện Định Quán)

Trả lời:

Ngày 08/02/2021, Chủ tịch UBND tỉnh ban hành Văn bản số 1515/UBND-THNC về việc nâng cao hiệu quả công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh, theo đó đã chỉ đạo: Các sở, ngành, địa phương quan tâm kiện toàn tổ chức, bố trí, sắp xếp hợp lý biên chế làm công tác pháp chế đủ về số lượng và đáp ứng yêu cầu chuyên môn, nghiệp vụ để thực hiện tốt công tác pháp chế nói chung và công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, công tác xử lý vi phạm hành chính. Bố trí đủ kinh phí hàng năm để triển khai đầy đủ, hiệu quả, thực chất các hoạt động theo dõi tình hình thi hành pháp luật, xử lý kết quả theo dõi thi hành pháp luật theo đúng hướng dẫn của Bộ Tài chính tại Công văn số 225/BTC-HCSN ngày 07/01/2020 về hướng dẫn kinh phí bảo đảm thực hiện công tác theo dõi thi hành pháp luật.

Theo Công văn số 225/BTC-HCSN của Bộ Tài chính thì kinh phí cho công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, công tác quản lý xử lý vi phạm hành chính được hướng dẫn cụ thể như sau:

1. Về nội dung chi và mức chi cho công tác theo dõi thi hành pháp luật:

a) Về phổ biến, giáo dục pháp luật cho công tác theo dõi thi hành pháp luật: Thực hiện theo quy định tại Thông tư liên tịch số 14/2014/TTLT-BTC-BTP ngày 27/01/2014 của Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp hướng dẫn việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở.

b) Về rà soát, hệ thống hóa, kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác theo dõi thi hành pháp luật: Thực hiện theo quy định tại Thông tư liên tịch số 122/2011/TTLT-BTC-BTP ngày 17/8/2011 của Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm cho công tác kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật.

c) Về công tác tổ chức thi hành pháp luật và theo dõi thi hành pháp luật:

- Đối với việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật về theo dõi thi hành pháp luật và một số nội dung chi về công tác thi hành pháp luật thực hiện theo quy định tại Thông tư số 338/2016/TT-BTC ngày 28/12/2016 của Bộ Tài chính quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật.

- Đối với hoạt động theo dõi thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính: Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 19/2017/TT-BTC ngày 28/02/2017 quy định lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí NSNN bảo đảm cho công tác quản lý nhà nước về thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính.

- Đối với chi phí cho hoạt động thường xuyên của các cơ quan, đơn vị, như chi tiền lương làm đêm, làm thêm giờ; chi hội nghị, hội thảo, chi công tác phí; chi khen thưởng; chi thanh toán dịch vụ công cộng; mua sắm, trang thiết bị; đào tạo cán bộ công chức, viên chức; nghiên cứu khoa học..: Đề nghị thực hiện theo chế độ quy định hiện hành, chứng từ hợp pháp.

2. Nguồn kinh phí thực hiện công tác theo dõi thi hành pháp luật: 

Kinh phí cho công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật của cơ quan, đơn vị thuộc cấp nào do ngân sách nhà nước cấp đó bảo đảm và được tổng hợp vào dự toán ngân sách hàng năm của cơ quan, đơn vị theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.

Việc lập dự toán, chấp hành và quyết toán kinh phí bảo đảm thực hiện công tác theo dõi thi hành pháp luật được thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, Luật Kế toán và các văn bản hướng dẫn.

Do đó, đối với các khó khăn, vướng mắc về nhân sự, kinh phí cho công tác theo dõi thi hành pháp luật đề nghị các địa phương tiếp tục nghiên cứu Văn bản số 225/BTC-HCSN ngày 07/01/2020 của Bộ Tài chính về hướng dẫn kinh phí bảo đảm thực hiện công tác theo dõi thi hành pháp luật, các nghị định, thông tư có liên quan để thực hiện theo quy định, đồng thời nghiêm túc thực hiện đúng chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số 1515/UBND-THNC về việc nâng cao hiệu quả công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh.

Đối với công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn công tác theo dõi thi hành pháp luật, nghiệp vụ xử lý vi phạm hành hành chính: Đây là một trong các nhiệm vụ trọng tâm của Sở Tư pháp. Hàng năm Sở Tư pháp đều tham mưu UBND tỉnh tổ chức Hội nghị tập huấn hoặc phối hợp với các sở, ngành, địa phương cử báo cáo viên để triển khai các văn bản pháp luật mới, bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên sâu cho cán bộ, công chức, viên chức làm công tác theo dõi thi hành pháp luật, công tác xử lý vi phạm hành hành chính. Nhìn chung, nội dung tập huấn đáp ứng yêu cầu đề ra.

III. CÔNG TÁC XÂY DỰNG, KIỂM TRA, RÀ SOÁT VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT

1. Về công tác tập huấn Luật Ban hành VBQPPL

Câu hỏi: Công tác xây dựng, kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật cần được tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ để áp dụng chính xác các quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ; Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ.

(UBND huyện Định Quán)

Trả lời:

Đối với công tác tập huấn, bồi dưỡng, hàng năm Sở Tư pháp đã tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức hội nghị tập huấn nghiệp vụ công tác xây dựng, kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật cho công chức, bộ phận pháp chế các sở, ban, ngành và địa phương. 

Đối với nội dung của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 154/2020/NĐ-CP của Chính phủ, trong năm 2021 vì tình hình dịch bệnh diễn biến phức tạp, theo chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh đã tạm ngừng việc tổ chức hội nghị trực tiếp. Và ngày 30/11 và 01/12/2021, Bộ Tư pháp đã tổ chức Hội nghị trực tuyến tập huấn chuyên sâu Luật sửa đổi, bổ sung Luật Ban hành VBQPPL, các sở, ngành, địa phương cũng đã được nghe báo cáo viên của Bộ trình bày các nội dung trọng tâm, cũng như giải đáp một số khó khăn, vướng mắc thường gặp trong quá trình áp dụng thực hiện.

Trong năm 2022, theo Kế hoạch công tác văn bản, Sở Tư pháp sẽ tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức hội nghị tập huấn công tác xây dựng, kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật.

IV. CÔNG TÁC PHỔ BIẾN GIÁO DỤC PHÁP LUẬT

1. Vấn đề bầu hòa giải viên cơ sở

Câu hỏi: Căn cứ quy định của Luật Hòa giải cơ sở, đối tượng điều chỉnh của luật này không điều chỉnh đến hoạt động hòa giải ở xã, vì vậy, công tác này đôi khi cũng gặp khó khăn, Hòa giải viên cơ sở được bầu trên cơ sở tự nguyện, vẫn còn tình trạng ngại va chạm khi có những vụ việc yêu cầu hòa giải mà 2 bên có mâu thuẫn là những người quá thân quen, họ ngại mất lòng. Hiện nay, đội ngũ Trưởng ấp, Bí thư chi bộ, cán bộ làm công tác MTTQ ở các ấp khu phố được củng cố cần yêu cầu đạt chuẩn về trình độ văn hóa hoặc sơ, trung cấp chính trị… vì vậy, đội ngũ này ở 1 số nơi hiện nay khá trẻ, mới tham gia nên kinh nghiệm trong công tác hòa giải còn thiếu và đây cũng là thách thức đối công tác này tại địa phương. Ngoài ra, việc bầu hòa giải viên theo Luật Hòa giải cơ sở là quá khó, những hòa giải viên này tham gia với tinh thần tự nguyện, không có cơ chế ràng buộc, vì vậy việc bầu hòa viên khi có người thôi nhiệm gặp rất nhiều khó khăn. Cần có quy định thoáng hơn, ví dụ khi có hòa giải viên xin nghỉ thì thực hiện các thủ tục như đề xuất hoặc bầu nhưng phạm vi nhỏ…như vậy tạo thuận lợi cho địa phương khi có sự thay đổi.

(UBND huyện Thống Nhất)

Trả lời:

a) Căn cứ quy định của Luật Hòa giải cơ sở, đối tượng điều chỉnh của Luật này không điều chỉnh đến hoạt động hòa giải ở xã, vì vậy, công tác này đôi khi cũng gặp khó khăn.

Khoản 1 Điều 2 Luật Hòa giải ở cơ sở quy định: “Hòa giải ở cơ sở là việc hòa giải viên hướng dẫn, giúp đỡ các bên đạt được thỏa thuận, tự nguyện giải quyết với nhau các mâu thuẫn, tranh chấp, vi phạm pháp luật theo quy định của Luật này”.

Các Khoản 1, 2, 3 Điều 202 Luật Đất đai năm 2013 quy định về hòa giải tranh chấp đất đai như sau:
“1. Nhà nước khuyến khích các bên tranh chấp đất đai tự hòa giải hoặc giải quyết tranh chấp đất đai thông qua hòa giải ở cơ sở.
2. Tranh chấp đất đai mà các bên tranh chấp không hòa giải được thì gửi đơn đến Ủy ban nhân dân cấp xã nơi có đất tranh chấp để hòa giải.
3. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã có trách nhiệm tổ chức việc hòa giải tranh chấp đất đai tại địa phương mình; trong quá trình tổ chức thực hiện phải phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và các tổ chức thành viên của Mặt trận, các tổ chức xã hội khác. Thủ tục hòa giải tranh chấp đất đai tại Ủy ban nhân cấp xã được thực hiện trong thời hạn không quá 45 ngày, kể từ ngày nhận được đơn yêu cầu giải quyết tranh chấp đất đai”.

Căn cứ các quy định trên thì các tranh chấp đất đai được hòa giải thông qua hòa giải ở cơ sở thì xác định là vụ việc hòa giải ở cơ sở. Khi tổ hòa giải ở cơ sở hòa giải không thành, các bên tranh chấp gửi đơn đến Ủy ban nhân dân cấp xã nơi có đất tranh chấp để hòa giải thì lúc này việc hòa giải thành ở Hội đồng hòa giải tranh chấp đất đai của cấp xã không xác định là trường hợp hòa giải thành của hoạt động hòa giải ở cơ sở. 

Trường hợp các bên tranh chấp không thông qua tổ hòa giải ở cơ sở mà gửi đơn đến Ủy ban nhân dân cấp xã nơi có đất tranh chấp để hòa giải thì ngay từ đầu không thống kê là vụ việc hòa giải ở cơ sở.

Công tác hòa giải tranh chấp đất đai ở cấp xã được thực hiện theo quy định của Luật Đất đai, không thuộc đối tượng điều chỉnh của Luật Hòa giải ở cơ sở. Và điều này cũng không gây khó khăn trong công tác hòa giải của Hội đồng hòa giải tranh chấp đất đai ở cấp xã. Các địa phương cần xác định đúng đối tượng hòa giải để thống kê, báo cáo cho phù hợp, đảm bảo hiệu quả công tác quản lý nhà nước về hòa giải ở cơ sở.
b) Hòa giải viên cơ sở được bầu trên cơ sở tự nguyện, vẫn còn tình trạng ngại va chạm khi có những vụ việc yêu cầu hòa giải mà 2 bên có mâu thuẫn là những người quá thân quen, họ ngại mất lòng. Hiện nay, đội ngũ Trưởng ấp, Bí thư chi bộ, cán bộ làm công tác MTTQ ở các ấp khu phố được củng cố cần yêu cầu đạt chuẩn về trình độ văn hóa hoặc sơ, trung cấp chính trị… vì vậy, đội ngũ này ở 1 số nơi hiện nay khá trẻ, mới tham gia nên kinh nghiệm trong công tác hòa giải còn thiếu và đây cũng là thách thức đối công tác này tại địa phương. 

Về vấn đề này, Chủ tịch UBND tỉnh đã có Kế hoạch số 7298/KH-UBND ngày 27/6/2019 thực hiện Đề án “Nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở giai đoạn 2019-2022”. Theo đó xác định xây dựng đội ngũ hòa giải viên có đủ tiêu chuẩn, năng lực, đáp ứng yêu cầu của công tác hòa giải ở cơ sở là một trong những nhiệm vụ trọng tâm và giao trách nhiệm cho UBND cấp xã. Vì vậy, Phòng Tư pháp cấp huyện cần chủ động tham mưu UBND cùng cấp chỉ đạo UBND cấp xã chú trọng thực hiện nhiệm vụ nâng cao năng lực đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao như cung cấp tài liệu, tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật và kỹ năng hòa giải cho dội ngũ hòa giải viên ở cơ sở.

c) Ngoài ra, việc bầu hòa giải viên theo Luật Hòa giải cơ sở là quá khó, những hòa giải viên này tham gia với tinh thần tự nguyện, không có cơ chế ràng buộc, vì vậy việc bầu hòa giải viên khi có người thôi nhiệm gặp rất nhiều khó khăn. Cần có quy định thoáng hơn, ví dụ khi có hòa giải viên xin nghỉ thì thực hiện các thủ tục như đề xuất hoặc bầu nhưng phạm vi nhỏ…như vậy tạo thuận lợi cho địa phương khi có sự thay đổi.

Việc hòa giải viên hiện nay thực hiện theo quy định của Luật Hòa giải ở cơ sở và Nghị quyết liên tịch szố 01/2014/NQLT-CP-UBTƯMTTQVN ngày 18/11/2014 của Chính phủ và Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam hướng dẫn phối hợp thực hiện một số quy định của pháp luật về hòa giải ở cơ sở. Sở Tư pháp sẽ kiến nghị Bộ Tư pháp tham mưu sửa đổi cho phù hợp.

2. Về chuẩn tiếp cận pháp luật
Câu hỏi: Thực hiện Quyết định số 619/QĐ-TTg ngày 08/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy định về xây dựng xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật, Thông tư số 07/2017/TT-BTP ngày 28/7/2017 của Bộ Tư pháp quy định về điểm số, hướng dẫn cách tính điểm các chỉ tiêu tiếp cận pháp luật. Qua triển khai cho thấy, các chỉ tiêu đánh giá phải thu thập hồ sơ từ các ngành, vì vậy gặp khá nhiều khó khăn, cụ thể có nhiều ngành việc lưu trữ các kế hoạch, báo cáo không đầy đủ dẫn đến việc thu hồ hồ sơ minh chứng đôi khi chưa đáp ứng được yêu cầu. Đây là nhiệm vụ hàng năm, tuy nhiên yêu cầu về hồ sơ minh chứng cho việc đánh giá quá nhiều dẫn đến việc in ấn gửi các thành viên hội đồng trước khi đánh giá cũng gặp khó khăn.

(UBND huyện Thống Nhất)
Trả lời:
Theo quy định của Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg ngày 22/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định về xã, phường, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật, việc đánh giá cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo quy định của Quyết định số 619/QĐ-TTg và Thông tư số 07/2017/TT-BTP thực hiện hết năm 2021. Từ năm 2022 thực hiện theo quy định mới tại Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg và Thông tư số 09/2021/TT-BTP ngày 15 tháng 11 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn triển khai thực hiện Quyết định số 25/2021/QĐ-TTg. Quy định mới đã cơ bản khắc phục những hạn chế mà địa phương nêu trên.
V. CÔNG TÁC ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN

1. Công tác chứng thực bản sao điện tử từ bản chính

Câu hỏi: Chứng thực bản sao điện tử từ bản chính giấy tờ đã được Sở Tư pháp tham mưu UBND huyện triển khai thực hiện. Tuy nhiên, là loại hình dịch vụ mới, nên UBND các xã, thị trấn gặp khó khăn trong thực hiện, nhất là chọn các xã, phường thực hiện chứng thực bản sao điện tử đạt tỉ lệ 35% trở lên. Nguyên nhân: Theo quy định, cơ quan tiếp nhận hồ sơ phải trả kết quả chứng thực điện tử qua tài khoản cho cá nhân, tổ chức trên Cổng Dịch vụ công Quốc gia hoặc qua địa chỉ Email. Tuy nhiên qua trao đổi, phần lớn người nộp hồ sơ chưa thực sự quan tâm đến việc thực hiện thủ tục hành chính trên môi trường mạng, không có đủ trang thiết bị cần thiết để nộp hồ sơ qua mạng....nên cơ quan tiếp nhận không thể thực hiện dịch vụ chứng thực bản sao điện tử.

(UBND huyện Định Quán)

Trả lời:
Để tiếp tục thực hiện hiệu quả nhiệm vụ cải cách hành chính, trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính và nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh, xây dựng chính quyền số, Chính phủ điện tử, tăng cường ứng dụng thông tin trong cải cách hành chính, cung cấp dịch vụ công trực tuyến thì việc chứng thực bản sao điện tử từ bản chính hoàn toàn phù hợp với tình hình hiện nay và thủ tục này đã được Chính phủ quy định tại Nghị định số 45/2020/NĐ-CP.

Theo đó, UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 15623/KH-UBND ngày 22/12/2020 về việc triển khai dịch vụ công chứng thực bản sao điện tử từ bản chính trên Cổng Dịch vụ công quốc gia, xác định cụ thể UBND xã, phường, thị trấn, Phòng Tư pháp sẽ triển khai thực hiện việc chứng thực bản sao điện tử từ bản chính. Trong năm 2021, trên địa bàn tỉnh đã chứng thực 95 hồ sơ, chiếm nhiều nhất tại các địa phương: Biên Hòa, Định Quán, Cẩm Mỹ. 

Trong năm 2022, số đơn vị cấp xã còn lại sẽ bắt buộc phải triển khai thực hiện. Vì vậy, Sở Tư pháp yêu cầu địa phương quan tâm để công tác này thực hiện hiệu quả trong thời gian tới.

Câu hỏi:  Sau khi hoàn thành và đã gửi bản sao điện tử từ bản chính cho người dân, thì cơ quan thực hiện không thể trích xuất được bản sao để kiểm tra, đối chiếu khi cần thiết.

(UBND huyện Định Quán)

Trả lời:

Công tác chứng thực bản sao điện tử từ bản chính còn mới trong các thao tác, quy trình thực hiện, Văn phòng Chính phủ đang dần hoàn thiện và bổ sung đầy đủ các tính năng trên Cổng Dịch vụ công Quốc gia. Do đó, trong quá trình tác nghiệp, nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc, đề nghị các địa phương có văn bản báo cáo về Sở Tư pháp để xem xét, kiến nghị điều chỉnh kịp thời.
2. Về số hóa sổ hộ tịch

Câu hỏi: Việc số hóa hộ tịch gặp khó khăn trong quá trình rà soát dữ liệu nhập sai, khi rà soát công chức phải thoát ra, sau đó nhập tiếp tục kiểm tra, việc sai sót mất nhiều thời gian, công ty FSI nhập sai sót còn nhiều và tình trạng phần mềm nghẽn, không hoạt động được, vì vậy việc điều chỉnh sai sót và rà soát gặp khó khăn

(UBND huyện Thống Nhất)

Trả lời:
Theo hướng dẫn của Bộ Tư pháp tại Công văn số 1437/BTP-CNTT ngày 25/4/2019 về việc hướng dẫn Số hóa Sổ hộ tịch; trong đó có mô tả các bước thực hiện Số hóa Sổ hộ tịch gồm 4 giai đoạn; có 3 giai đoạn “Thu thập, phân loại các sổ hộ tịch cần số hóa; scan, chụp sổ hộ tịch; xử lý dữ liệu sau khi số hóa” do đơn vị chịu trách nhiệm số hóa thực hiện. Riêng giai đoạn “Kiểm tra, phê duyệt và chính thức đưa dữ liệu vào Hệ thống thông tin đăng ký và quản lý hộ tịch” do chuyên viên làm công tác đăng ký, quản lý hộ tịch thực hiện. Vì vậy, nếu gặp khó khăn trong quá trình vận hành, thử nghiệm chuyên viên phụ trách công tác hộ tịch chủ động liên hệ với Đơn vị thi công để điều chỉnh cho phù hợp. Đồng thời, trong giai đoạn 2 sắp tới, các địa phương chủ động, tổng hợp những bất cập, vướng mắc để phối hợp kịp thời với Đơn vị thi công khắc phục những hạn chế, cần thực hiện kiểm tra chặt chẽ các thông tin, tránh để xảy ra sai sót như giai đoạn 1.
Câu hỏi: Trong quá trình quản lý, khai thác và sử dụng hệ thống thông tin đăng ký hộ tịch vẫn còn gặp một số khó khăn: việc truy cập dữ liệu mất nhiều thời gian do lượt truy cập lớn, dẫn đến tình trạng phần mềm xử lý đôi lúc còn chậm, thời gian để lấy số định danh trong các trường hợp đăng ký khai sinh cho công dân có khi phải mất đến 2, 3 ngày…

(UBND huyện Thống Nhất)

Trả lời:
Sở Tư pháp sẽ ghi nhận nội dung này và đề xuất kiến nghị Cục Công nghệ thông tin - Bộ Tư pháp để điều chỉnh, nâng cấp phần mềm quản lý hộ tịch để công tác giải quyết TTHC cho người được nhanh chóng, hiệu quả.

� Công văn số 3150/BTP-CNTT ngày 13/9/2021 của Bộ Tư pháp về việc hướng dẫn xử lý một số vướng mắc trong tiếp nhận số ĐDCN khi nhập dữ liệu khai sinh vào Phần mềm ĐKKKS điện tử; Công văn số 2640/STP-HC&BTTP ngày 15/9/2021 của Sở Tư pháp về việc triển khai về việc triển khai Công văn số 3160/BTP-CNTT ngày 13/9/2021 của Bộ Tư pháp.


� Báo cáo số 5842/BC-UBND ngày 28/5/2021 của UBND tỉnh về việc tổng kết thi hành Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.


� Điểm b, khoản 1 Điều 30 Nghị định 123/2015/NĐ-CP quy định: giấy tờ chứng minh tình trạng hôn nhân của người nước ngoài là giấy do cơ quan có thẩm quyền nước ngoài cấp còn giá trị sử dụng xác nhận hiện tại người đó không có vợ hoặc không có chồng; trường hợp nước ngoài không cấp xác nhận tình trạng hôn nhân thì thay bằng giấy tờ do cơ quan có thẩm quyền nước ngoài xác nhận người đó có đủ điều kiện kết hôn theo pháp luật nước đó.






