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	UBND TỈNH ĐỒNG NAI

SỞ TƯ PHÁP

Số:          /STP-XDPBPL
V/v góp ý dự thảo Quyết định bãi bỏ các Quyết định quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai ban hành
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Đồng Nai, ngày        tháng       năm 2023


Kính gửi: Các sở, ban, ngành
           Thực hiện Kế hoạch số 01/KH-UBND ngày 04 tháng 01 năm 2023 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện công tác xây dựng, kiểm tra, xử lý, rà soát văn và hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2023. Trong đó, giao Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh xử lý các văn bản quy phạm pháp luật không còn phù hợp theo quy định pháp luật.
Ngày 19 tháng 4 năm 2023, Sở Tư pháp có Văn bản số 1269/STP-XDPBPL đề nghị các sở, ban, ngành phối hợp rà soát. Đến nay, trên cơ sở tổng hợp ý kiến đề xuất của các cơ quan, Sở Tư pháp dự thảo Quyết định bãi bỏ các Quyết định quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai ban hành.
Nhằm hoàn chỉnh nội dung dự thảo trước khi trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành, Sở Tư pháp đề nghị các sở, ban, ngành phối hợp tham gia ý kiến góp ý dự thảo, đồng thời tiếp tục rà soát, cần thiết bổ sung kịp thời các nội dung cần bãi bỏ do không còn phù hợp với quy định, gửi về Sở Tư pháp tổng hợp (nếu có). 
Riêng đối với đề xuất của Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Nội vụ đề nghị bãi bỏ Nghị quyết số 15/2021/NQ-HĐND ngày 29 ngày 10 năm 2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc hỗ trợ học phí học kỳ I năm 2021 – 2022 đối với trẻ em, học sinh, học viên và các cơ sở giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên trên địa bàn tỉnh Đồng Nai do bệnh covid-19 và Nghị quyết số 104/2013/NQ-HĐND ngày 06 tháng 12 năm 2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc quy định mức chi bảo đảm cho công tác cải cách hành chính Nhà nước trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Sở Tư pháp không đưa vào dự thảo Quyết định vì căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 12 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2015 (đã được sửa đổi, bổ sung)  thì văn bản quy phạm pháp luật chỉ được sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ bằng văn bản quy phạm pháp luật của chính cơ quan nhà nước đã ban hành văn bản đó. Theo đó, việc bãi bỏ các Nghị quyết thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh không thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Nội dung văn bản góp ý, đề nghị gửi về Sở Tư pháp trước ngày 15/6/2023. Sau thời gian trên, các cơ quan không có ý kiến xem như thống nhất với nội dung dự thảo.
Sở Tư pháp mong nhận được sự quan tâm phối hợp của các cơ quan./.
 (Đính kèm dự thảo Quyết định, Tờ trình).
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Chủ tịch UBND tỉnh (báo cáo);
- Văn phòng UBND tỉnh (p/h);

- Giám đốc Sở, các PGĐ Sở;

- Trang TTĐT Sở;

- Lưu: VT, XDPBPL. 
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