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	UBND TỈNH ĐỒNG NAI

SỞ TƯ PHÁP

      
 

             Số:             /STP-XDPBPL
V/v triển khai Hướng dẫn 124-HD/BTGTU ngày 05/01/2024
của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Đồng Nai, ngày         tháng         năm 2024


Kính gửi:
- Các phòng chuyên môn và tương đương;
- Các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở.
Thực hiện Hướng dẫn 124-HD/BTGTU ngày 05/01/2024 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về tuyên truyền kết quả phát triển kinh tế - xã hội năm 2023, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2024, Giám đốc Sở Tư pháp yêu cầu:

1. Trưởng các phòng chuyên môn và tương đương, các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở nghiên cứu Hướng dẫn 124-HD/BTGTU
, thực hiện tuyên truyền, phổ biến nội dung kết quả phát triển kinh tế - xã hội năm 2023, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2024 đến toàn thể công chức, viên chức, người lao động nhằm khẳng định sự đúng đắn trong chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; sự nỗ lực của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân, cộng đồng doanh nghiệp; sự đoàn kết, phối hợp chặt chẽ của các cấp, các ngành, các địa phương triển khai các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội; cổ vũ ý chí quyết tâm, khắc phục khó khăn, phát huy nội lực thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2024 - năm có ý nghĩa quyết định để hoàn thành Nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020- 2025, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng.
2. Phòng Xây dựng và Phổ biến, giáo dục pháp luật tuyên truyền kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, về phong trào xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, về cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”… trên trang thông tin điện tử Sở Tư pháp; Trang thông tin điện tử phổ biến, giáo dục pháp luật; OA “Hội đồng phối hợp PBGDPL tỉnh”, OA “Sở Tư pháp tỉnh Đồng Nai”,…
Nội dung Hướng dẫn 124-HD/BTGTU ngày 05/01/2024 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Sở Tư pháp tại địa chỉ: http://stp.dongnai.gov.vn, mục văn bản chỉ đạo điều hành, yêu cầu các đơn vị chủ động truy cập để nghiên cứu nội dung triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (b/c);
- Giám đốc, các Phó Giám đốc Sở;
- Trang TTĐT Sở Tư pháp;
- Lưu: VT, XDPBPL.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC
Phan Quang Tuấn


� Tài liệu tuyên truyền “Tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị tỉnh năm 2023, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị của tỉnh Đồng Nai trong năm 2024” đã được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Tỉnh ủy Đồng Nai tại địa chỉ:https://dongnai.dcs.vn/tinhuy/van-ban?coQuanBanHanh=10008





