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	ỦY BAN NHÂN DÂN

 TỈNH ĐỒNG NAI
Số:            /KH-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Đồng Nai, ngày        tháng      năm 2015


KẾ HOẠCH
Thu thập, cập nhật dữ liệu văn bản quy phạm pháp luật                                           của Hội đồng nhân tỉnh và Ủy ban nhân dân tỉnh 

Thực hiện Quyết định số 1605/QĐ-TTg ngày 27/8/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2011-2015 và Công văn số 157/BTP-CNTT ngày 19/01/2015 của Bộ Tư pháp về việc đôn đốc triển khai, thu thập, cập nhật văn bản trên cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật. Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai ban hành Kế hoạch thu thập, cập nhật dữ liệu văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Nhằm thu thập, cập nhật thông tin văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành được đầy đủ, chính xác vào Cơ sở dữ liệu văn bản pháp luật tỉnh Đồng Nai (http://vbpl.vn/dongnai), tạo cơ sở dữ liệu pháp luật phục vụ cho công tác xây dựng, kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật và thi hành pháp luật tại địa phương.
II. NỘI DUNG

* Giai đoạn 1 (01/3/2015 đến 31/12/2015)

1. Thu thập dữ liệu 
a) Đối tượng và phạm vi thu thập
Toàn bộ văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành từ năm 2006 – 2014, bao gồm: Nghị Quyết của Hội đồng nhân dân (gồm Nghị quyết quy phạm pháp luật và Nghị quyết cá biệt bãi bỏ Nghị quyết quy phạm pháp luật); Quyết định, chỉ thị của Ủy ban nhân dân (gồm Quyết định, Chỉ thị Quy phạm pháp luật và Quyết định cá biệt hủy bỏ, bãi bỏ Quyết định quy phạm pháp luật).
b) Phương án thu thập dữ liệu

- Nguồn dữ liệu thu thập: Bản chính văn bản, Bản sao y bản chính, bản sao lục của cơ quan có thẩm quyền, công báo in, công báo điện tử.

- Địa điểm thu thập: Tại các cơ quan có lưu trữ văn bản (Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh; Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Sở Tư pháp; Chi cục Văn thư, lưu trữ – Sở Nội vụ) và các sở, ban, ngành.
c) Quy trình thực hiện
- Với dữ liệu dạng số thì tiến hành thu thập bằng cách sao chép sử dụng các phương tiện lưu trữ (USB, CD, DVD,…) hoặc thông qua các phần mềm tác nghiệp. Lên danh mục các tệp dữ liệu thô sao chép được.

- Với dữ liệu ở dạng giấy thì thu thập toàn bộ bản gốc (bản chính, bản sao y bản chính hoặc bản sao có xác nhận của người có thẩm quyền) hoặc đối với dữ liệu mang tính chất lưu trữ thì tiến hành sao chép để lấy về bản sao và lên danh mục các tài liệu thô.
d) Số lượng dữ liệu dự kiến thu thập 
- Số văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành:  270 Văn bản
- Số văn bản do Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành:  800 Văn bản
e) Thời gian thực hiện: Việc thu thập dữ liệu văn bản pháp luật được thực hiện từ ngày 01/3/2015 đến 30/9/2015.
2. Cập nhật dữ liệu

Tiến hành cập nhật toàn bộ dữ liệu là văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành thuộc đối tượng và phạm vi thu thập dữ liệu nêu tại điểm a khoản 1 mục II vào Cơ sở dữ liệu văn bản pháp luật tỉnh Đồng Nai (http://vbpl.vn/dongnai) thuộc Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật do Bộ Tư pháp quản lý (http://vbpl.vn).
Thời gian thực hiện cập nhật vào Cơ sở dữ liệu văn bản pháp luật tỉnh Đồng Nai được thực hiện sau khi hoàn tất việc thu thập dữ liệu đến hết ngày 31/12/2015.
* Giai đoạn 2 (từ ngày 01/01/2016 trở đi)

Thường xuyên thu thập, cập nhật toàn bộ văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành hàng năm và kết quả rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật do Bộ Tư pháp quản lý, đảm bảo tính kịp thời và chính xác.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh 
a) Trung tâm Công Báo

Phối hợp cung cấp dữ liệu số đối với các văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành từ năm 2004 đến năm 2014 (gồm: file world, scan).
b) Trung tâm tin học

Phối hợp với Sở Tư pháp trong việc xử lý, xây dựng, quản lý, cập nhật lưu trữ dữ liệu văn bản quy phạm pháp luật vào Cơ sở dữ liệu văn bản pháp luật tỉnh Đồng Nai trên cơ sở nguồn dữ liệu được thu thập phục vụ các tổ chức, cá nhân khai thác dữ liệu và sử dụng theo quy định.
2. Sở Nội vụ (Chi cục Văn thư, lưu trữ)
Phối hợp với các sở, ban, ngành, đơn vị khi có yêu cầu cung cấp văn bản, tài liệu của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh phục vụ cho việc cập nhật Cơ sở dữ liệu văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh; lập danh mục thống kê các văn bản cung cấp để theo dõi, quản lý tránh thất lạc.
3. Các sở, ban, ngành
Thu thập các dữ liệu ở dạng văn bản giấy đối với tất cả các văn bản quy phạm pháp luật do đơn vị mình tham mưu Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành từ năm 2006 đến năm 2014 gồm: Bản chính, bản sao y bản chính, bản sao có xác nhận của người có thẩm quyền và thực hiện tạo lập dữ liệu điện tử đối với những văn bản chỉ thu thập được bản giấy thông qua thiết bị ngoại vi không hiệu đính (máy scan). Lập danh mục tài liệu và gửi về Sở Tư pháp.

4. Sở Tư pháp
- Chủ trì hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Kế hoạch; báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả thu thập dữ liệu.
- Phê duyệt, kiểm tra và lưu trữ dữ liệu các văn bản quy phạm pháp luật do các Sở, ban, ngành cung cấp.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính lập dự toán kinh phí thực hiện Kế hoạch trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt.

Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch nếu có khó khăn, vướng mắc phản ánh về Sở Tư pháp tổng hợp, báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./..
	Nơi nhận:
- Cục CNTT (Bộ Tư pháp);

- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Lưu VT, NC.
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