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KẾ HOẠCH

Hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp giai đoạn 2015 - 2020


Thực hiện Quyết định số 2139/QĐ-TTg ngày 28/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện và điều chỉnh nội dung các dự án của Chương trình hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp giai đoạn 2010-2014, UBND tỉnh Đồng Nai ban hành Kế hoạch thực hiện như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
- Tiếp tục thực hiện Chương trình hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp đã được phê duyệt theo Quyết định số 585/QĐ-TTg ngày 05/5/2010 của Thủ tướng Chính phủ trong giai đoạn 2015 – 2020.
-  Hỗ trợ pháp lý cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, đáp ứng cơ bản yêu cầu bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho người quản lý doanh nghiệp và kỹ năng, nghiệp vụ cho cán bộ pháp chế doanh nghiệp, tạo chuyển biến cơ bản về nhận thức pháp luật, ý thức tìm hiểu, tuân thủ pháp luật trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, chủ động phòng chống rủi ro pháp lý cho doanh nghiệp, đồng thời góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước bằng pháp luật đối với doanh nghiệp.
2. Yêu cầu
- Việc tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình bảo đảm phù hợp với các mục tiêu xây dựng, hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, gắn với việc triển khai đồng bộ các chính sách hỗ trợ cho doanh nghiệp chủ động nâng cao năng lực, chủ động hội nhập kinh tế quốc tế.

- Bám sát mục tiêu, yêu cầu của Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, hướng trọng tâm đến việc hỗ trợ trực tiếp, thiết thực nhu cầu hỗ trợ pháp lý của doanh nghiệp, hỗ trợ hiệu quả doanh nghiệp tiếp cận, thực hiện các cam kết quốc tế, hỗ trợ doanh nghiệp tại địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội khó khăn và đặc biệt khó khăn.

- Các hoạt động cụ thể của Chương trình không chồng chéo với các chương trình, dự án khác về hỗ trợ doanh nghiệp; lồng ghép với các chương trình, đề án hỗ trợ doanh nghiệp đang thực hiện để bảo đảm tính đồng bộ của các giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp, phát huy tối đa mọi nguồn lực, tránh lãng phí.
- Tăng cường sự tham gia, phối hợp của các sở, ban, ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các cấp, các tổ chức đại diện cho doanh nghiệp, khuyến khích sự tham gia chủ động và tích cực của các doanh nghiệp, huy động các nguồn lực xã hội vào công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp. 
II. NỘI DUNG
1. Tăng cường năng lực cho các cơ quan, tổ chức, người thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp (giai đoạn 2015-2017)
- Nội dung thực hiện:
+ Biên soạn các bản tin, sổ tay, tài liệu về hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp hoặc các hình thức khác cung cấp thông tin pháp lý thường xuyên cho cơ quan, tổ chức, người làm công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.
+ Hỗ trợ hoạt động bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng cho các cơ quan, tổ chức, người thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.
- Cơ quan thực hiện: Sở Tư pháp, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Công thương, Ban quản lý các Khu công nghiệp, Liên minh Hợp tác xã tỉnh, Cục Thuế, Cục Hải quan, các sở, ban, ngành khác trong phạm vi ngành, lĩnh vực mình quản lý có liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp.
2. Hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động thông tin pháp lý cho doanh nghiệp (giai đoạn 2015-2020)
a) Xây dựng và vận hành trang thông tin điện tử, cung cấp thông tin, tư liệu hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.
- Nội dung thực hiện: xây dựng cơ sở dữ liệu phục vụ doanh nghiệp theo từng ngành, từng lĩnh vực, góp phần hoàn chỉnh hệ thống cơ sở dữ liệu chung của tỉnh, với đầy đủ nội dung các văn bản mang tính quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành, đăng tải trên trang thông tin điện tử của tỉnh, các sở, ban, ngành.
- Cơ quan thực hiện: Các sở, ban, ngành trong phạm vi ngành, lĩnh vực mình quản lý có liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp.
b) Xây dựng và phát sóng các chương trình phổ biến pháp luật về kinh doanh cho doanh nghiệp trên các phương tiện thông tin đại chúng.
- Nội dung thực hiện: cung cấp thông tin pháp luật về kinh doanh trên báo, đài, thực hiện các chương trình phát sóng, phóng sự, đối thoại trên truyền hình về các vấn đề doanh nghiệp quan tâm như thuế, hải quan, đất đai, xây dựng, đầu tư, thủ tục hành chính...

- Cơ quan thực hiện: Đài Phát thanh – Truyền hình Đồng Nai, Báo Đồng Nai, Báo Lao động Đồng Nai.
c) Tổ chức các hội nghị đối thoại với doanh nghiệp, các buổi giới thiệu các chuyên đề, các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp nghiên cứu, nắm bắt các cam kết quốc tế.
- Nội dung thực hiện: tổ chức các hội nghị đối thoại với doanh nghiệp về các vấn đề pháp lý liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp; tổ chức các buổi giới thiệu các chuyên đề, các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp nghiên cứu, nắm bắt các cam kết quốc tế.
- Cơ quan thực hiện:

+ Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban quản lý các Khu công nghiệp phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan tham mưu UBND tỉnh tổ chức các hội nghị gặp gỡ, đối thoại với doanh nghiệp trong nước, doanh nghiệp nước ngoài.

+ Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban quản lý các Khu công nghiệp, Sở Công thương, Cục thuế, Cục Hải quan, các cơ quan, ban, ngành trong phạm vi ngành, lĩnh vực mình quản lý có liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp tổ chức các buổi giới thiệu chuyên đề, các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp nghiên cứu nắm bắt các cam kết quốc tế.

3. Hỗ trợ pháp lý trực tiếp cho doanh nghiệp trên một số hoạt động cụ thể (giai đoạn 2015-2020)
a) Bồi dưỡng kiến thức pháp luật kinh doanh mới cho doanh nghiệp; bồi dưỡng kỹ năng, nghiệp vụ, kiến thức pháp luật cho cán bộ pháp chế các doanh nghiệp
- Nội dung thực hiện: Tổ chức các Hội nghị, các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật kinh doanh cho doanh nghiệp, kỹ năng nghiệp vụ, kiến thức pháp luật cho cán bộ pháp chế các doanh nghiệp.

- Cơ quan thực hiện: Sở Tư pháp, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Công thương, Ban quản lý các Khu công nghiệp, Liên minh Hợp tác xã tỉnh, Cục Thuế, Cục Hải quan phối hợp với các cơ quan có liên quan, UBND cấp huyện tổ chức bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho doanh nghiệp.

b) Triển khai hoạt động tư vấn pháp luật cho doanh nghiệp, ưu tiên doanh nghiệp nhỏ và vừa, doanh nghiệp tại các địa phương có địa bàn kinh tế - xã hội khó khăn và đặc biệt khó khăn
- Nội dung thực hiện:

+ Tư vấn, giải đáp pháp luật giải đáp bằng văn bản, giải đáp trực tiếp, giải đáp trên trang thông tin điện tử của cơ quan, trên các phương tiện thông tin đại chúng hoặc qua điện thoại, hoạt động của Trung tâm tư vấn hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp (Sở Kế hoạch và Đầu tư), Trung tâm hỗ trợ hợp tác xã và doanh nghiệp Đồng Nai (Liên minh hợp tác xã tỉnh).
+ Vận động Luật gia, Luật sư, Tư vấn viên pháp luật và cộng tác viên tư vấn pháp luật tham gia hỗ trợ hoạt động tư vấn pháp luật cho các doanh nghiệp.
- Cơ quan thực hiện: Các sở, ban, ngành trong phạm vi ngành, lĩnh vực mình quản lý có liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp, Hội Luật gia tỉnh, Đoàn Luật sư tỉnh.
III. KINH PHÍ 

Các sở, ban, ngành, địa phương sử dụng kinh phí triển khai Kế hoạch hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp giai đoạn 2015-2020 của UBND tỉnh Đồng Nai trong phạm vi dự toán ngân sách nhà nước được giao trong năm 2015.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 

1. Giao Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp các cơ quan, đơn vị có liên quan thực hiện các nhiệm vụ được phân công theo nội dung của Kế hoạch; hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các sở, ban, ngành, địa phương triển khai thực hiện; tổng hợp báo cáo của các sở, ban, ngành, địa phương trình UBND tỉnh dự thảo báo cáo Bộ Tư pháp.
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Công thương, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài chính, Sở Ngoại vụ, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Kho bạc nhà nước tỉnh, Liên đoàn lao động tỉnh, Liên minh hợp tác xã tỉnh, Cục thuế tỉnh, Cục Hải quan tỉnh, Ban quản lý các Khu công nghiệp tỉnh trong phạm vi ngành, lĩnh vực mình quản lý có liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp chủ trì và phối hợp với các cơ quan có liên quan triển khai thực hiện các nội dung của Kế hoạch này.
3. Báo Đồng Nai,  Báo Lao động Đồng Nai, Đài Phát thanh – Truyền hình Đồng Nai chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan thực hiện phổ biến pháp luật về kinh doanh cho doanh nghiệp trên các phương tiện thông tin đại chúng.

4. Đề nghị Hội Luật gia tỉnh, Đoàn Luật sư tỉnh quan tâm, vận động Luật gia, Luật sư, Tư vấn viên pháp luật và cộng tác viên tư vấn pháp luật tham gia hỗ trợ hoạt động tư vấn pháp luật, cung cấp tài liệu pháp luật cho doanh nghiệp.
5. UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa trên cơ sở Kế hoạch này xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện tại địa phương mình.

Trên đây là Kế hoạch hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp giai đoạn 2015-2020 của UBND tỉnh Đồng Nai. Các sở, ban, ngành, cơ quan, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa nghiêm túc, triển khai thực hiện Kế hoạch, định kỳ 6 tháng, năm báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh (qua Sở Tư pháp) để báo cáo Bộ Tư pháp./.
	Nơi nhận:
- Bộ Tư pháp;
- Thường trực Tỉnh ủy, TT.HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Ban Tuyên giáo TU (phối hợp);

- Ban Nội chính TU (phối hợp);
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;
- Kho bạc nhà nước tỉnh;

- Liên đoàn lao động tỉnh;

- Liên minh hợp tác xã tỉnh;

- Cục thuế Đồng Nai;

- Cục Hải quan Đồng Nai;

- Ban quản lý các Khu công nghiệp tỉnh;
- Báo Đồng Nai, Báo Lao động Đồng Nai,
- Đài Phát thanh – Truyền hình Đồng Nai;

- Hội Luật gia, Đoàn Luật sư tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa;
- Chánh, PVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, NC, VX, KT.
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