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Thực hiện Công văn số 1994/SNV-XDCB ngày 14/11/2014 của Sở Nội vụ về việc báo cáo kết quả công tác dân vận chính quyền và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở năm 2014, Sở Tư pháp báo cáo kết quả thực hiện như sau:

I. KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH
1. Đặc điểm, tình hình của Sở Tư pháp

Sở Tư pháp là cơ quan chuyên môn của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng  Nai, tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện chức năng quản lý nhà nước về công tác xây dựng, kiểm tra và xử lý văn bản quy phạm pháp luật; phổ biến, giáo dục pháp luật; theo dõi thi hành pháp luật; quản lý nhà nước về xử lý vi phạm hành chính; thanh tra việc thực hiện pháp luật thuộc thẩm quyền quản lý nhà nước của Sở Tư pháp; công chứng, chứng thực; thừa phát lại; hộ tịch, quốc tịch, con nuôi có yếu tố nước ngoài; lý lịch tư pháp; luật sư; tư vấn pháp luật; trợ giúp pháp lý; giám định tư pháp; hòa giải ở cơ sở; bán đấu giá tài sản; trọng tài thương mại; theo dõi công tác bồi thường nhà nước và công tác tư pháp khác. Thực hiện một số nhiệm vụ, quyền hạn trong lĩnh vực tư pháp khác theo sự ủy quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh. Biên chế thực hiện của Sở Tư pháp là 109 trong đó biên chế hành chính là 45, biên chế sự nghiệp là 64 người.

2. Công tác giáo dục, nâng cao nhận thức và thực hiện Quy chế dân chủ

Nhằm cụ thể hóa quy định về Quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan, Giám đốc Sở Tư pháp ban hành Quyết định số 106/QĐ-STP ngày 13/10/2011 về thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của Sở Tư pháp tỉnh Đồng Nai. Ngày 10/12/2012, Giám đốc Sở ra Quyết định số 93/QĐ-STP kiện toàn Ban Chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ Sở Tư pháp thay thế Quyết định số 93/QĐ-STP ngày 29/11/2010 để tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở cũng như thường xuyên kiểm tra, giám sát và hướng dẫn cơ sở thực hiện, nhằm nâng cao trách nhiệm của mỗi cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên và phát huy hơn nữa quyền làm chủ của nhân dân. 

Triển khai Chỉ thị số 26/CT-UBND ngày 24/12/2010 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc tổ chức triển khai “Ngày pháp luật” trên địa bàn tỉnh, Sở Tư pháp tổ chức triển khai đến các đơn vị, vào ngày 03 hàng tháng, thực hiện “Ngày pháp luật” trong toàn ngành Tư pháp tỉnh Đồng Nai. Định kỳ hàng quý, tổ chức tập huấn báo cáo viên pháp luật, cán bộ pháp chế sở, ban, ngành, cán bộ Công đoàn cơ sở thuộc Công đoàn Viên chức tỉnh. 
Thực hiện Chương trình số 52-CT/TU ngày 22/01/2014 của Tỉnh ủy về công tác dân vận năm 2014, Kế hoạch số 164-KH/TU ngày 09/01/2014 của Tỉnh ủy Đồng Nai thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) “về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”; phương hướng thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở năm 2014 nêu tại Báo cáo số 138-BC/BCĐ ngày 10/12/2013 của Ban Chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ tỉnh; Chỉ thị số 20/CT-UBND ngày 08/6/2012 của UBND tỉnh về việc tổ chức thực hiện công tác dân vận chính quyền và Nghị quyết của Đảng uỷ Sở năm 2014, Sở Tư pháp đã xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch số 03/KH-STP ngày 11/3/2014 về thực hiện quy chế dân chủ cơ sở và công tác dân vận chính quyền năm 2014.

Chấp hành chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh về tập trung thực hiện công tác dân vận chính quyền năm 2014 tại Văn bản số 2292/UBND-VX ngày 24/3/2014, Sở Tư pháp ban hành Văn bản số 323/STP-VP ngày 28/3/2014 triển khai đến cán bộ, công chức, viên chức; chỉ đạo các đơn vị tập trung vào nhiệm vụ triển khai Hiến pháp 2013; thực hiện tốt việc tiếp công dân định kỳ, tăng cường đối thoại với công dân, tiếp thu và lắng nghe ý kiến, nguyện vọng của nhân dân; giải quyết kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo của tổ chức và công dân theo quy định của pháp luật; tăng cường rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính; thực hiện nghiêm túc Kế hoạch số 164-KH/TU ngày 09/01/2014 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh.
3. Kết quả thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW

a) Về công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị 30-CT/TW ngày 18/02/1998 của Bộ Chính trị 
Đảng ủy Sở đã đề ra chủ trương, biện pháp lãnh đạo, đưa nhiệm vụ thực hiện Quy chế dân chủ vào chương trình hoạt động năm 2014, chủ động tuyên truyền nâng cao nhận thức và tư tưởng trong cán bộ, đảng viên, phân công nhiệm vụ cho từng thành viên Ban chỉ đạo đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện quy chế tại cơ quan.

Đảng ủy, Ban Giám đốc Sở đã triển khai Kết luận số 65-KL/TW ngày 04/3/2010 của Ban Bí thư Trung ương về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa VIII) về xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở gắn liền với việc đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phong trào “Dân vận khéo” và tiếp tục thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

Tiếp tục triển khai và thực hiện tốt Chỉ thị số 20/CT-UBND ngày 08/6/2012 của Chủ tịch UBND tỉnh đến cán bộ, công chức, viên chức về việc tổ chức thực hiện công tác dân vận của chính quyền; đồng thời triển khai Quyết định số 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội; Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, các hướng dẫn của các cơ quan Trung ương ở tổ chức, đơn vị và trong hệ thống chính quyền từ tỉnh đến cơ sở.
b) Về công tác tổ chức, triển khai thực hiện Nghị định số 71/1998/NĐ-CP ngày 08/9/1998 của Chính phủ và các văn bản có liên quan

Với nhiệm vụ thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, Sở đã tổ chức nhiều lớp tập huấn nghiệp vụ hòa giải và bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho cán bộ cấp cơ sở gồm đại diện Ủy ban nhân dân, cán bộ tư pháp, cán bộ địa chính, đại diện Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ở cơ sở, các đoàn thể ở xã, phường, thị trấn và các hòa giải viên ở cơ sở trên toàn tỉnh. Trong năm 2014, Sở Tư pháp đã tổ chức tập huấn cho đội ngũ hòa giải viên theo Kế hoạch số 41/KH-STP ngày 11/7/2014. Tính đến nay, trên địa bàn tỉnh 1.002 tổ hòa giải (tổng số ấp, khu phố là 4.155) với 5.890 hòa giải viên. Các tổ hòa giải ở các xã, phường, thị trấn đã tiếp nhận và thụ lý 3.205 vụ tranh chấp các loại. Đã tiến hành hòa giải thành 2.490, đạt tỷ lệ 77,7% , hòa giải không thành chuyển các cơ quan chức năng 624 vụ, chiếm tỷ lệ  19,47%; số việc đang giải quyết là 91 việc, chiếm 2,83%.

 Sở phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh, Công đoàn Viên chức tổ chức các đợt tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho cán bộ Công đoàn cơ sở; triển khai trực tuyến Hiến pháp năm 2013 cho cán bộ thuộc công đoàn viên chức, cán bộ pháp chế các Sở, ban, ngành; cán bộ phòng tư pháp cấp huyện được 200 đại biểu, phát hình trực tiếp Hội nghị đến tất cả sở, ngành, địa phương trong toàn tỉnh.
Thực hiện Nghị quyết số 61/2007/NQ-CP ngày 7/12/2007 của Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32/CT-TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và Thông tri số 34-TT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy ngày 10/02/2004 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, công chức và nhân dân, Sở Tư pháp chủ động tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 1862/KH-UBND ngày 10/3/2014 về phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2014.

Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho thanh thiếu niên giai đoạn 2011-2015; năm 2014, Sở Tư pháp tập trung tuyên truyền trong 20 buổi với 3.741 lượt người tham dự với một số nội dung như: Hiến pháp năm 2013, pháp luật về xử lý vi phạm hành chính, hòa giải ở cơ sở, cư trú, phòng chống tham nhũng; pháp luật về phòng chống tệ nạn xã hội, phòng cháy và chữa cháy, phòng chống bạo lực gia đình, hôn nhân và gia đình, thi hành án dân sự...duy trì sinh hoạt Câu lạc bộ pháp luật định kỳ hàng tháng với nội dung phổ biến quy định pháp luật liên quan đến công tác tư pháp. 

c) Về phổ biến, phối hợp thực hiện Quy chế dân chủ với Công đoàn, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh

Ban chỉ đạo thực hiện quy chế dân chủ cơ quan chủ động phối hợp với Công đoàn, Đoàn thanh niên trong công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức trong việc nắm vững quy định về dân chủ ở cơ sở, từ đó nâng cao và phát huy được vai trò của mình trong công tác cũng như trong thực hiện đúng chủ trương Đảng và Nhà nước về thực hiện dân chủ ở cơ sở.

Tiếp tục thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương tư tưởng, phong cách và đạo đức Hồ Chí Minh; Đảng ủy, Công đoàn, Đoàn thanh niên Sở Tư pháp tiếp tục thực hiện tuyên truyền và tổ chức học tập những chuyên đề trọng tâm của cuộc vận động cho toàn thể cán bộ, công chức. Trong đó, tập trung về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh với chuyên đề năm 2014 “nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm” theo Kế hoạch số 38-KH/ĐUSTP ngày 28/3/2014 của Đảng ủy Sở.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN QUY CHẾ DÂN CHỦ
1. Dân chủ trong nội bộ cơ quan

a) Trách nhiệm của thủ trưởng cơ quan

Giám đốc Sở thường xuyên tổ chức họp giao ban định kỳ hàng tháng nhằm đánh giá việc thực hiện công việc thời gian qua, lắng nghe đóng góp của cán bộ, công chức, viên chức và đề ra những công việc chủ yếu phải giải quyết trong thời gian tới của cơ quan. 
Ngày 06/3/2014, Sở Tư pháp đã tổ chức Hội nghị tổng kết nhằm đánh giá kết quả hoạt động của cơ quan và thực hiện đánh giá đối với cán bộ, công chức thuộc quyền quản lý và chỉ đạo người phụ trách các bộ phận trong cơ quan đánh giá đối với cán bộ, công chức, viên chức do mình phụ trách trong thực hiện nhiệm vụ năm 2013, triển khai nhiệm vụ công tác năm 2014. 
b) Đối với những việc cán bộ, công chức tham gia ý kiến

Lãnh đạo Sở Tư pháp đã phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng và các văn bản có liên quan đến công việc của cơ quan, báo cáo tình hình hoạt động và xác định phương hướng, nhiệm vụ thực hiện trong tháng, quý, 06 tháng, năm trong tập thể cán bộ, công chức tham gia đóng góp ý kiến thông qua các cuộc họp giao ban định kỳ hàng tháng giữa lãnh đạo Sở Tư pháp và thủ trưởng các đơn vị trực thuộc. Tổ chức đăng ký giao ước thi đua giữa các tập thể và cá nhân ngay từ đầu năm 2014 khi phát động phong trào thi đua, làm cơ sở xét đề nghị khen thưởng.  

Đầu năm, Sở Tư pháp tổ chức lấy ý kiến của tập thể cán bộ, công chức về việc xây dựng Quy chế chi tiêu nội bộ, quản lý và sử dụng tài sản công tại Hội nghị cán bộ, công chức theo quy định tại Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17/10/2005 của Chính phủ quy định chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với cơ quan nhà nước và Thông tư liên tịch số 02/2006/TTLT-BTC-BNV ngày 17/01/2006 của Bộ Tài chính và Bộ Nội vụ hướng dẫn thi hành Nghị định số 130/2005/NĐ-CP của Chính phủ, duy trì công khai kinh phí hoạt động và quyết toán kinh phí hàng năm của cơ quan. Công khai và thực hiện nâng lương trước thời hạn và nâng lương định kỳ đối với cán bộ, công chức Sở Tư pháp và các đơn vị trực thuộc theo đúng quy định. Trên cơ sở kết quả Hội nghị công chức, Giám đốc Sở Tư pháp đã ban hành Quyết định số 02/QĐ-STP ngày 13/01/2014 về Quy chế chi tiêu nội bộ, quản lý tài sản công của Sở năm 2014; Quyết định số 139/QĐ-STP ngày 26/11/2014 về sửa đổi, bổ sung Quy chế chi tiêu nội bộ năm 2014.
Sở xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch số 12/KH-STP ngày 04/3/2014 về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng năm 2014 nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm của từng cán bộ, công chức trong việc ngăn chặn và đẩy lùi tham nhũng, lãng phí, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý và sử dụng các nguồn lực cho sự phát triển của ngành Tư pháp, đồng thời hạn chế biểu hiện tham nhũng trong quá trình thực thi công vụ của cán bộ, công chức.  

c) Đối với những việc cán bộ, công chức giám sát, kiểm tra
Qua báo cáo tại các cuộc họp giao ban hàng tháng và tại Hội nghị cán bộ, công chức hàng năm, cán bộ, công chức biết được tình hình tổ chức, hoạt động của cơ quan để giám sát, kiểm tra theo quy định về các nội dung sử dụng kinh phí hoạt động, thực hiện các chế độ, chính sách của Nhà nước về quyền và lợi ích của cán bộ công chức cơ quan…
Sở Tư pháp đã chủ động tiến hành rà soát, tổ chức xây dựng kế hoạch ứng dụng ISO 9001:2008 đối với tất cả thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở, xây dựng Quy chế tổ chức và hoạt động của Bộ phận tiếp nhận, theo mô hình một cửa hiện đại.
Đối với cán bộ, công chức cơ quan đơn vị khác đến liên hệ công tác, từng Phòng chuyên môn của Sở Tư pháp có liên quan tiếp, trao đổi, hướng dẫn theo đúng phần việc được phân công. Thông qua việc thực hiện cải cách hành chính trong các lĩnh vực có liên quan trong phạm vi quản lý ngành, đã trực tiếp giảm thiểu thời gian giải quyết các yêu cầu của tổ chức, cá nhân, đồng thời rà soát các thủ tục và đưa ra thi hành án dân sự đối với các bản án, quyết định của Tòa án đã có hiệu lực pháp luật nhằm bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân. Về mặt quy trình tiếp nhận, trả hồ sơ luôn được tuân thủ trên nguyên tắc đảm bảo đúng quy định của pháp luật. 
Phối hợp Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã Long Khánh và thành phố Biên Hòa tổ chức tuyên truyền Quy chế thực hiện dân chủ ở cơ sở tại các xã, phường, thị trấn.

d) Về tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức
Thực hiện Nghị định số 71/1998/NĐ-CP ngày 08/9/1998 của Chính phủ ban hành Quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan, Quy chế làm việc nội bộ của Sở Tư pháp được ban hành kèm theo Quyết định số 76/QĐ-STP ngày 05/10/2010 của Giám đốc Sở Tư pháp và Quyết định số 69/QĐ-STP ngày 20/9/2012 về sửa đổi, bổ sung Quy chế làm việc nội bộ, ngày 14/12/2013, tại Hội trường Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản, Sở Tư pháp phối hợp với Công đoàn cơ sở tổ chức Hội nghị công chức, viên chức năm 2014. Kết quả Hội nghị công chức, viên chức đã được Sở Tư pháp báo cáo tại Văn bản số 08/BC-STP ngày 16/01/2014.
2. Dân chủ trong quan hệ và giải quyết công việc của công dân, tổ chức

Thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, Sở Tư pháp có Quyết định số 108/QĐ-STP ngày 06/11/2009 ban hành quy định tiếp công dân tại Sở Tư pháp và các đơn vị trực thuộc, Quyết định số 113/QĐ-STP ngày 28/12/2009 ban hành Nội quy tiếp công dân và Nội quy đối thoại của Sở Tư pháp Đồng Nai. 
Ngày 13/01/2014, Sở Tư pháp có Thông báo số 03/TB-STP về lịch tiếp công dân định kỳ của lãnh đạo Sở năm 2014. Định kỳ hàng tháng lãnh đạo Sở Tư pháp tổ chức việc tiếp công dân nhằm tiếp nhận các thông tin, kiến nghị, phản ánh và những ý kiến đóng góp về những vấn đề liên quan đến công tác quản lý nhà nước trong các lĩnh vực thuộc phạm vi trách nhiệm của Sở Tư pháp, tiếp nhận khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tư pháp và thủ trưởng các đơn vị thuộc Sở để xem xét, giải quyết và trả lời cho công dân theo đúng quy định của pháp luật về giải quyết khiếu nại, tố cáo và hướng dẫn công dân thực hiện quyền khiếu nại, tố cáo theo đúng quy định của pháp luật.
Trong năm 2014, thực hiện trợ giúp pháp lý 1.664 vụ việc, trong đó Trung tâm TGPL thực hiện 1460 vụ việc; luật sư, cộng tác viên thực hiện 204 vụ việc trợ giúp.
Sở Tư pháp tiếp nhận và giải quyết thủ tục hành chính cho nhân dân, trong năm 2014, tham mưu UBND tỉnh cấp Giấy đăng ký kết hôn cho 840 trường hợp. Thực hiện ghi chú kết hôn cho 74 trường hợp, ghi chú ly hôn cho 203 trường hợp; đăng ký khai sinh 197 trường hợp, đăng ký lại việc sinh cho 23 trường hợp, khai tử 15 trường hợp, nhận con 5 trường hợp.

Về lý lịch tư pháp: cấp 8670 phiếu số LLTP; thực hiện cập nhật 33.261 thông tin vào cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp.
Tổ chức xây dựng và hoàn thiện Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của Sở Tư pháp theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông hiện đại; đưa vào vận hành từ 20/11/2014. Bên cạnh đó, Sở trang bị hệ thống camera giám sát thường xuyên các hoạt động của Bộ phận này nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm, thái độ phục vụ trong giải quyết công việc cho nhân nhân.

3. Kết quả thực hiện Chỉ thị số 13/CT-UBND

Thực hiện Chỉ thị số 13/CT-UBND ngày 29/4/2014 của Chủ tịch UBND tỉnh về tổ chức triển khai thực hiện Nghị định 60/2013/NĐ-CP ngày 19/6/2013 của Chính phủ về quy định chi tiết Khoản 3, Điều 63 của Bộ luật Lao động thực hiện quy chế dân chủ cơ sở tại nơi làm việc, Sở Tư pháp đã có Báo cáo số 53/BC-STP ngày 27/5/2014 về kết quả thực hiện Chỉ thị số 13/CT-UBND.
III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ THỰC HIỆN QUY CHẾ DÂN CHỦ TẠI SỞ TƯ PHÁP NĂM 2015
1. Tiếp tục thực hiện tốt Quy chế dân chủ trong cơ quan, Quy chế phối hợp giữa Ban Chấp hành Công đoàn với Giám đốc Sở, phát huy tính chủ động, sáng tạo của cán bộ công chức trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan.
2. Tiếp tục công tác tuyên truyền và học tập những nội dung trọng tâm của tư tưởng Hồ Chí Minh theo chuyên đề của năm 2015.
3. Tiếp tục triển khai thực hiện quy trình giải quyết hồ sơ áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008. 

4. Quan tâm đến việc giải quyết các quyền và lợi ích hợp pháp của cán bộ, công chức trong cơ quan, giúp đỡ các gia đình cán bộ, công chức có hoàn cảnh khó khăn, động viên khen thưởng các cháu là con em của cán bộ, công chức trong cơ quan có nhiều thành tích trong học tập, tham gia thực hiện chính sách xã hội trong cơ quan và nơi sinh sống, tạo không khí phấn khởi, đoàn kết trong cán bộ công chức cơ quan.

5. Tiếp tục kiện toàn mạng lưới chi nhánh trợ giúp pháp lý các huyện, thường xuyên tổ chức các đợt trợ giúp pháp lý miễn phí của Nhà nước lưu động đến vùng sâu, vùng xa, vùng có nhiều khó khăn, các vùng chuẩn bị và đang triển khai các dự án phát triển kinh tế - xã hội đến các đối tượng được hưởng sự trợ giúp miễn phí về pháp luật.  

6. Thường xuyên tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho nhân dân trong tỉnh bằng nhiều hình thức sinh động, dễ hiểu nhằm nâng cao sự hiểu biết pháp luật cho nhân dân. Tổ chức tập huấn cho đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật nhằm nâng cao kỹ năng phổ biến pháp luật trong cán bộ, công chức và nhân dân. Củng cố kiện toàn đội ngũ hòa giải viên ở cơ sở nhằm giải quyết các tranh chấp trong nhân dân ngay tại cơ sở nhằm góp phần đảm bảo tình đoàn kết trong công đồng dân cư.

Trên đây là kết quả thực hiện Quy chế dân chủ và Dân vận chính quyền năm 2014, Sở Tư pháp kính báo Sở Nội vụ./. 
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